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Május 10-iki egyesülés ünnepét az egész 
ország ebben az évben még a. szokottnál is 
nagyobb fénnyel és dísszel ünnepli meg. Ez 
a nap az egyesülés napja, lehetőséget nyújt 
az ország népének arra, hogy II. Károly 
király Őfelsége, Mihály nagyvajda és az 
uralkodó család iránti mélységes hódolatát 
és ragaszke dását teljes mértékben kifejezés­
re juttassa. A május 10-iki ünnepségek 
nemcsak az ország fővárosában, hanem az 
ország minden részében a nagy nap jelentő­
ségéhez méltóak lesznek és azokba az ország 
minden lakosa szivvel-lélekkel belekapcsoló­
dik.

A restauráció eseménye, amely a dinasztia 
és a nép lelki kapcsolatának megerősödését 
jelentette, egyben uj nemzeti élet megindu­
lása is veit, mely fontos történelmi tény ma­
rad a jövő nemzedék számára is. II. Károly 
király Őfelségének trónralépése a román 
elet részére az újjászületést, az addigi letar­
giából való feleszmélést jelenítette, egyben 
pedig a román nép részére a fejlődés, a ha­
ladás utján való elindulást. Bár II. Károly 
király őfelsége még csak rövid ideje ural­
kodik. ez a rövid időszak is olyan értékes, 
és nagy alkotásokkal gazdag, amelyet nem 
mellőzhet el a történelem sem, a legteljesebb 
elismerés nélkül. II. Károly király őfelsége 
ritka szakértelemmel, szellemi felkészültség­
gel és szorgalommal az egész rcmán életet 
uj szellemmel töltötte- meg, mindenütt jelen 
volt, irányított, javított s felismerve külön­
böző szükségleteket, igyekezett azokat ki­
elégíteni. Nem volt az országnak egyetlen 
sarka sem, melynek helyzetéről, viszonyai­
ról ne volna alaposan tájékozott, nem volt 
egyetlen olyan jogos igény, vagy szükségig 
sem amelyet kielégítetlenül hagyott volna, 
mert melegen érző lelke határtalanul szereti 
a föld népét és egyik legnagyobb támogatója 
a szükséget szenvedőknek.

mát valósította meg a nagy király, előké­
szítve a terepet ahhoz, hogy a nemzetből 
államot alkosson. Mert a román nemzet ál­
lami léte első nagy királyával kezdődik. 
Románia ténylegesen létezett, a nagy Ká­
roly király ezen állami létet jogi formákba 
öltötte, ő tanított meg bennünket a nemzeti 
méltóságra és szolidaritásra, amely megte­
remtette a mi lelki függetlenségünket, poli-

i

de örökké élő példája lett. Egy célja volt: 
Romániából független és respektált orszá­
got teremteni. Tétovázás nélkül követte ezt 
a célt és elérte célját. Lépésről lépésre 
győzte le a belső és külső ellenségességeket, 
páratlan politikai érzékkel szerzet meg or­
szága számára azt, amire elhatározta ma­
gát, midőn annak élére hívták. A román 
nemzet történelmében I. Károly uralkodóvá 
választása a legfőbb jónak bizonyult ami-

Leieplezték

n. KÁROLY KIRÁLY ŐFELSÉGE, 
aki az állam vezetési, társadalmi és hadsereg­
fejlesztési újítások egész sorozatával szilár­

dította meg az országost.

tikai függetlenségünk előfeltételét. I. Károly 
király nemcsak államalapító, de egy román 
etika megteremtője is. A tanároknak, akik

__  öt uralkodásának negyvenedik évfordulója
, , * * s,4'"alke4mából üdvözölték, azt mondotta: „Ne1. károly király szobrát feleJtsélt

Bucuresti, május 9. Ma délelőtt 11 órakor 
a királyi palota terén ünnepélyes körülmé­
nyek között ment végbe I. Károly király 
szobrának leleplezése. Bálán erdélyi metro- 
polita istentiszteletet celebrált az uralkodó, 
Mihály vajda, a királyi tanácsosok és a kor 
mány jelenlétében. Ezután Károly király 
őfelsége leleplezte a szobrot, majd Armand 
Calinescu miniszterelnök a következő be­
szédet mondotta el: - i

.! „Síre!
A mai nyugtalan napok prizmáján át 

nézve, I. Károly király uralkodása úgy tű­
nik előttünk, mint a nyugalom és patnarká- 
lis idealizmus megtestesülése. Az 1870-tó 
1914-ig terjedő korszak a legbékésebb és 
legtermékenyebb korszak volt a kortársi tör­
ténelemben. I. Károly király uralmának fel­
idézése ezt a bőséges korszakot juttatja 
emlékezetünkbe,, midőn az egyes országok 
polgárai nem ébredtek minden reggel egy 
újabb forradalomra, vagy újabb háborúra. 
Ez az uralom azonban, nem volt kezdettől 
fogva annyira szilárd és nyugalomtól ki­
egyensúlyozott, mint ahogy az első látásra 
tűnik. I. Károly Romániába érkeave, egy 
feudális, irigységektől és önző érdekektől 
megrendült országot és történelmet talált. 
A régi tartományok belső struktúrája a ke 
kti hűbériség mintája szerint alakult, bej r 
érdekcsoportokra szakadt az ország, min 
egyik valamely más külföldi befolyás híve 
volt és hol Bécsbe. hol Szentpétervárra, ho 
máshová szaladtak, hogy feljelentsék es 
megsemmisítsék a rivális szektát. I. Káro y 
király ugyanazt a hatalmas politikai müve 
vitte véghez, mint például XI. Lajos király 
Franciaországban. A mi nagy kiiályunkna 
sikerült elfojtania a rivalizálásokat, belső 
harcokat és állami rendhez juttatni azoka . 
Az egységes, állandó és a bojár harcokon
íelülálló állam megteremtésének forradai-

hogy nem annyira a tehetségek, 
mint inkább a jellemek határozzák meg a 
népek sorsát: csak az erkölcsi erő védhet 
meg a 1 egyezetéstől és megsemmisüléstől“. 
Egyetlen gyönyörűséget ismert, a kötelessé­
get, amelyet minden kockázattal és minden 
fenyegetés ellenére is teljesített. Népe gyön­
géinek útját állva és hiányosságait szemé­
lyes példájával pótolva, kortársai, de a mai 
generáció számára is a legmagasabb etikai 
elvet testesítette meg I. Károly király. Sze­
repe nemcsak politikai, de nevelő is volt. 
Ellenfeleit is tiszteletre kénvszeritette. Ma, 
midőn születésének századik évfordulóját 
ünnepeljük, nemcsak a nagy király Panteon­
jába kell elhelyeznünk, de 2. szentek sorába 
is, akik életpéldájából a népek lendületet és 
bátorítást kapnak, nehéz pillanataikban és 
kételyeikben. I. Károly nagy hadvezér!, po­
litikai és erkölcsi hősi figurája örökké pél­
daadó marad az utókor emlékezetében .

őfelsége, Kárcűjy király beszéde
Ezután H. Károly király őfelsége emel­

kedett szólásra:
„Ez a főváros szivében emelt ‘bronz — az 

egész nép bálájának jele a nagy uralkodó­
val szemben, aki a modem Románia meg­
dönthetetlen alapjait rakta le: minden román 
számára a múlt kegyelete és a jövőbeni tel­
jes ‘bizalom örökös szimbóluma kell marad­
jon. A román nép szerencsés gondolata hívta 
elő a Duna eredetétől, hogy itt uralkodjék, 
ugyanazon folyam torkolatánál és nagy, 
dicsőséges jövőt készítsen1 elő népe számára. 
A pillanattól kezdve, midőn Románia első 
királya rálépett uj hazája szent földjére 
testtel és lélekkel annak legteljesebb és leg­
hívebb polgára lett. Esküje nem volt pro- 
tokolszerü alakiság, hanem szent fogadalom, 
amelyet évszázados atavizmus erejénél fogva 
még élete árán sem szeghet meg. A minden­
kori lelkiismeretesség és a kötelességtudás 
mao-as szelleme — családjának erényei ka­
lauzolták őt úgy, hogy népének hallgatag,

MIHÁLY NAGYVAJDA 
trónörökös, a nemzet és az ország büszke 

reménysége.

dön születésének századik fordulóját ünne­
peljük, kegyelettel emlékezünk meg a népek 
akkori nagy vezetőiről, III. Napoleon, 
II. Victor Emanuelröl és Bismarkról is.

A történelmet követve, láthatjuk, hogyan 
ismétlődnek az események. Akkor is, akár­
csak ma, az uralkodó első gondja az ország 
és a trón megszilártiitásának müvében szi­
lárd és jól felszerelt hadsereg létesítése volt. 
Szüntelenül dolgozott I. Károly e müvén és 
különös szeretettel, mert lelkében katona 
volt, aki nemcsak hogy meg volt győződve 
egy erős hadsereg feltétlen szükségességéről, 
de azt szerette is igaz szivével, úgy, ahogy 
szerették Románia összes királyai. Ez az esz­
köz volt a konszolidálás müvének első alap­
köve. Ezzel a derék hadsereggel vitte vég­
hez a grivitai, plevnai és smardani hadi- 
hőstetteket. Ennek a révén nyerte el Romá­
nia első végleges elhelyezkedését az európai 
•konszernben: füg'getlenségét. Kitartó munka, 
türelem és tökéletes politikai érzék révSn 
vitte keresztül a későbbi mit: az összes 
románok egyesülésének első lépését is. A ki­
tartó türelem e munkájában felismerhetjük 
ezen uralkodó egyik nagy kvalitását. Mond­
hatom, nem mindig volt könnyű számára az 
uralkodók eme fölényét megőrizni. A kiváló 
politikai érzék, tökéletes mérsékletesség és 
a hadsereg iránti nagy szeretete, íme ezek a 
kvalitások, amelyek I. Károlyból nagy 
királyt avattak. I. Károly konszolidált 
Romániát hagyott ránk, amelyet utóda, Fer- 
dinánd természetes határai közé növelt.

Íme, ez az örökség, amelyet mi kaptunk 
és amelyet töretlenül kell átadnunk utó­
dainknak. Ma, akárcsak 1866-ban, az első 

j feladatunk a hadsereg megerősítése kell hogy 
legyen, azzá az eszközzlé kell emelnünk, 
amelynek a hadsereget I. Károly király 
álmodta. Ma nincs más törekvésünk, mint 
megőrizni és megerősíteni azt, amink van. 
Románia határozottan békés állam. Nyuga- 

■ lomban akarja beteljesíteni az ország kon­
szolidálásának müvét, de ugyanúgy el van 
határozva arra, hogy megőrizze integritását 
és függetlenségét. Ezen szobrot szemlélve, 
amely kissé későin tölti be egy feledés űrét, 
emlékezzünk a talantok parabolájára és le­
gyünk hűséges szolgálók, akik megérdemel­
jük az I. Károly által reánk hagyott szép 
örökséget".

J

jigs; V ^

Ára 5 le§Dlrector-FWeer- 
kesztő: Dr. Mar­
ton Ernő. Re- __________________
dactor reSponsabü-Feleiős szorítás*-1 
tő: Jámbor Ferenc. Administrate* 
delegat si glrant respo nsabU -F<*eíSe I 
igazgató: Schwartz Endre. PrOpríe-1 
tar-Tulajdonos: Fratérnitas S. A. K» \ 
de Editurá. Registrul publicatianiU*r j 
periodic« No, 43. Dos. 889. 1933-

Tribunalul Cluj, Sectia. Dl.
Szerda, májas 10.

1939—5699. Ijar 21.
XXII. évfolyam, 104. szám.

VILÁG TÜKRE,

fi jeruzsáleml orvosi 
centrum

Irta: Dr. I. J. KLIGLER
a hygiena és bakterológia tanára 
a jeruzsáleml héber egyetemen

Ma avatták fel Jeruzsálemben ün­
nepélyes keretek között a Rot- 
scivild és Had.assza-alapból épített 
orvosi centrumot a Héber Egye­
tem mellett, amely a későbbi or­
vosi fakultása klinikája lesz. Eb­
ből az alkalomból közöljük az 
egyetem egyik jeles professzorá­
nak alábbi cikkét.

1934 októberében rakták le a Meyer de 
Rotschiid-Hadassah egyetemi kórház alap­
kövét. Az építkezési tervek elkészítése két 
évet vett igénybe és most valóság lett a 
megrajzolt épületek csoportjából.

Tizenkét esztendő türelmes és fáradha­
tatlan tervezgetéseit s törekvéseit monumen 
tális épületek — egy kórház, egy ápoló­
nővér-iskola és egy kutató és továbbképző
intézet __ jutalmazzák, amelyek két év
alatt épültek fel. Az orvosi centrum, mint 
eleven valóság áll most előttünk.

A centrum két részre tagozódik. Az 
egyik részhez tartozik a kórház és az ápo- 
lónővér-iskoía, a másikhoz az orvosi kuta­
tó-intézet. A kórházat és az ápolónővér-is­
kolát a Hadassza igazgatója finanszíroz­
za, az orvosi intézetet az egyetem. De a* 
egész összefüggő egységet alkot, mert csak 
igy válhat valóra az a cél, amelyet az ala­
pítók tűztek maguk elé.

Az orvosi centrum eszméje azon a ma 
már igen elterjedt meggyőződésen alapszik, 
hogy az orvosi tudomány különböző tudo­
mány ágából áll — a klinikai orvostan nem 
lehet kevésbé tudományos, mint a laborató­
rium-szakok — és hogy az orvosi tudo­
mány-ágak ezen két csoportja — minden­
esetre különböző kiindulási pontokból — 
ugyanazon kérdés megoldására irányul. 
Az orvosi centrum célja a betegségek ter­
mészetének és gyógyítási lehetőségeinek 
tanulmányozása és fiatal orvosok kiképzé­
se, azon problémák tudományos megoldá­
sának lehetővé tétele, amelyeket a pacien­
sek vetnek fel előttünk. „Ha az orvos tan. 
a kutatás és a prakszis tekintetében egy­
aránt a tudományos nívót tekinti céljá­
nak, úgy az orvostani nevelés elsősorban 
arra kell, hogy törekedjék, hogy a diákokat 
egy induktív tudomány intellektuális tech­
nikájára képezze ki" — mondja Flexner, 
immár klasszikussá vált könyvében az or­
vosi nevelésről. Kórház és laboratórium 
ezért csak különböző oldala egyazon egész­
nek. Ha ebben a cikkben az orvosi cent­
rum laboratóriumaira szorítkozom csupán, 
úgy ez kizárólag azért történik, mert ezek­
kel állók szorosabb összeköttetésben ég 
mert mások hivatótt abbak arra, hogy a 
kórház jelentőségével foglalkozzanak.
• Az orvostani iskola épülete, mely dr. 
Nathan R°noff nevét viseli, a newyorki ar. 
Ratnoff lelkesedésének és fáradhatatlan 
erőfeszítésének köszönheti létét. Voltak, 
akik kétségbe vonták ezen épület szüksé­
gességét. Mások abban kételkedtek, hogy 
sikerül-e előteremteni az építkezéshez szűk 
séges anyagi eszközöket. Az én hitem so­
hasem rendült meg. Áthatott annak a szűk 
ségességnek a felismerése, hogy az egye­
tem laboratóriumait, amelyek az orvosi 
kutatás szolgálatában állanak, egy fedél 
■alá kell helyezni és sohasem kételkedtem 
abban, hogy az épület, ha egyszer hozzálát­
nak, valósággá válik. Ebben a hitben nem 
csalódtam.

Az épület a maga nemében egyedülálló 
a Közel-Keleten. A benne lévő laboratóriu-
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mok elsőrendű, modern orvosi kutató-inté­
zetet alkotnak. A főépület négy emeletes. 
Ezeken az emeleteken nyolc osztályra ta­
gozódó kutatási laboratóriumok, diáklabo­
ratóriumok, egy előadóterem, egy könyv­
tár és egy pathológia-muzeum van elhe­
lyezve. Egy kétemeletes melléképület ál- 
latkisérleti állomásnak szolgál.

A főépület vázlatos leírásából fogalmat 
alkothat magának az olvasó magáról az 
épületről és arról a kutatómunkáró', mely­
re rendeltetett. Az alagsorban van: a hel-

minthológiai laboratórium, a pathóligiai, 
muzeum, a raktár és a műszerek megőrzé­
sére szolgáló helyiségek. Az első emeleten, 
a bejárattól jobbra a dékán szobája, balra 
egy előadóterem és a könyvtár. A többi 
helyiségek a pathológikus anatóm’a és 
patbológikus fiziológia osztályai, Itt van 
-ovóbbá a vegytani patholvg a diáklabora­
tóriuma is. A másoch 1: emeleten vannak a 
p. razitológia, higiena és bakterológia tisz­
ta ja:, valamint ezen osztályok diákiabora- 
t' * .urnái.

A bakterológia, serológia és vegytani 
pathológ linikai laboratory urnái szerves 
részeit al- -iák ugyanezen szakok kutatá­
si laboraS f imainak. A harmadik emele­
ten varrni a rákkutatás és hormon-kuta­
tás laboratóriumai. A rákkutatás laborató­
riumai három osztályra tagozódnak: kísér­
teti pathológia, rádióbiológia és kémia.

Az épület együttvéve alapul szolgál a 
kutató-, klinikai és kiképző-tevékenység 
számára az orvosi laboratóriumi tudomány 
minden fontosabb ágában.

a Zsidó Távirati Iroda jelenti
Palesztina

ROKEACH TELAYIV1 POLGÁRMESTER 
BESZÉDE AZ ILLEGÁLIS BEVÁNDOR­
LÓKRÓL. A telavivi városi tanács a napok­
ban ülést tartott, amelyen vita tárgyává 
tették az illegális bevándorlók ügyét. Az 
ülésen tiltakoztak a bevándorlókkal szembeni 
embertelen bánásmód ellen és elhatározták, 
hogy táviratilag tiltakoznak Londonban a 
Palesztinái kormányzat magatartása ellen. 
Az ülésen Rokeach polgármester megrázó 
beszédet tartott, amely igy hangzik:

— Lángoló tiltakozásunknak kell kifeje­
zést adnunk ama bánásmód ellen, amelyben 
a kormányzat a szerencsétlen illegális beván­
dorlókat az utóbbi napokban részesítette. A 
bevándorlók visszaküldése a nyiit tengerre 
ezen embertelenségek tetőfoka. Hová: küld­
ték őket? A Földközi tenger végtelenségébe, 
amelynek partjain nincsen olyan ország, 
amely megnyitná előttük kapuit. Azt hittük, 
hogy Anglia. amely Isten és az emberiség 
előtt felelős a Zsidó Nemzeti Otthon felépí­
téséért. megérti majd, hogy Palesztina ezen 
menekültek utolsó menedéke. Szentül hiszem, 
hogy az ucca egyszerű angol embere a mi 
oldalunkon áll. Mély a csalódásunk azonban 
a Palesztinái kormány ténykedésével szem­
ben. Tiltakozásunk e bánásmód ellen, amely 
nyílt arculcsapása az emberiesség cs igazság 
legelemibb törvényeinek.

Láttuk szerencsétlen testvéreinket és 
senki közülünk nem tudná helyzetüket sza­
vakban érzékeltetni. Akik közöttük állot­
tunk, nem tudtuk könnyeinket visszafojtani. 
Nincsen olyan hatalma a világnak. amely 
őket körünkből ki tudja szakítani és amely 
visszaküldje őket abba a pokolba, amelyből 
nemrég szabadultak ki. Eddig is jöttek hoz­
zánk és biztosíthatom a világot, hogy tovább 
is jönni fognak. Nem tudjuk ölhetett kezek­
kel szemlélni tragikus helyzetüket, , egész 
bensőnk felforr az együttérzés hevétől. Le­
hetetlen, hogy a figyelők arcát el ne borítsa 
a szégyenkezés pírja! Miután a kormány 
szinte hermetikusan elzárta országunk ka­
puit, nem riadt vissza attól, hogy a tenger 
ismeretlenségébe és bizonytalanságába ker­

gesse a szegény zsidó hontalanokat, akik 
nálunk kerestek menhelyet üldözött életük 
számára. Tel-Aviv nem fogja tűrni ezt a 
szégyent, a zsidó város az egész zsidó világ, 
minden lehetséges fórum előtt felemeli ün­
nepélyes tiltakozó szavát.

*

ÚJABB ANGOL HADIHAJÓ EGYSÉGEK 
HAJFÁBAN, a „Havoch", Hotspur, Here- 
vard és Hero angol torpedőrombolők. szer­
dán, április 30-án a hajfai kikötőbe érkez­
tek. Az angol admirálitás ezzel kapcsolato­
san közli, hogy a hajók csak rövid ideig ma­
radnak Hajfán. A Grenada torpedóromboló 
ugyanakkor elhagyta a kikötőt.

Lengyelország
A „JEAS“ ZSIDÓ KIVÁNDORLÁSI SZER­

VEZET ORSZÁGOS KONFERENCIÁJA 
VARSÓBAN. A ,,Jeas“ zsidó kivándorlási 
szervezet konferenciát tartott Varsóban. A 
konferenciát a szervezet saját épületében 
tartották meg és háromnapi ülésezés után, 
május 3-án, ért véget.

Magyarország
KIFEJEZTE-E XII. FIÚS PAPA NYUG­

TALAN SAG AT A MAGYAR KORMÁNY 
ZSIDÓPOLITIKÁJÁVAL SZEMBEN. A Ró­
mában megjelenő Catholic Herald szerint 
XII. Pius pápa Teleky miniszterelnök és 
gróf Csáky külügyminiszter legutóbbi római 
látogatása alkalmával magánkihallgatáson 
ogadta a magyar államférfiakat és a velük 
folytatott megbeszlések során aggodalmát 
fejezte ki a magyar kormány zsidópolitiká­
jának következményei felett.

TOZ vezértitkárának müvét, aki a „film 
szellemi apja“ volt.

A film élőképét nyújtja a TOZ sokoldalú 
lengyelországi működésének, igy a gyermek- 
és amyavédelemnek, a növérkiképzésnek, a
tuberkulózis elleni harcnak és higiéniai pro­
pagandának. A film érdekes tartalma igen 
mély benyomást gyakorolt a jelenvoltakra. 

*
A ZSIDÓ TÁRSADALMI MÜ KIMAGAS­

LÓ EGYÉNISÉGEI DR. KAHN TEVÉKENY­
SÉGÉT MÉLTATJÁK. Beszámoltunk arról, 
hogy dr. Kaimnak, az európai Joint vezető­
jének Amerikába való távozása alkalmával 
az egész zsidó világ- méltatta a zsidó tár­
sadalmi mü kimagasló egyéniségei érdemeit. 
Április 30-ikán Párizsban bankettet tartot­
tak, amelyen Louis Oungre, Eduard Oungre, 
Morris C. Tropper, Dávid M. Schweizer, Ja­
mes Bernstein és Lambert Reymond tartot­
tak üdvözlő beszédeket. Mindannyian mél­
tatták Bernhard Kaim széleskörű tevékeny­
ségét a zsidó társadalmi segélyezés terén. 
Kiemelték, hogy Kahn dr. Amerikába való 
költözése nagy vesztességet jelent az euró­
pai zsidóság számára, de annál nagyobb 
nyereséget Amerika számára. Kahn dr. 
meghatottan köszönte meg a hozzáintézett 
meleg szavakat és ama reményének adott ki­
fejezést, hogy Amerikában hathatósabban 
folytathatja élete müvét.

Zsidó szervezetek

Németország
ZSIDÓ ÉS HABSBURG BIRTOKOKAT 

PARCELLAZNAK AUSZTRIÁBAN. A né­
met munkafrent berlini hivatalos lapja közli, 
hogy a napokban eladás céljából 35 ezer- 
hektár zsidó és Habsburg-birtokot parcel­
láztak fel az Al-Duna vidékén.

Olaszország

Az olasz kormány törvényt készít az olasz- 
országi zsidó származású szabadfoglalko­

zásnak működése korlátozására
Szombaton, április 29-ikén az olasz kor­

mány Mussolini elnöklete alatt, miniszterta­
nácsot tartott, amelyen elhatározták, hogy 
törvénnyel korlátozzák az olaszországi zsidó 
szabadfoglalkozásúak működését. A korláto­
zások alapját a zsidók kizárása és elkülöní­
tése fogja szolgálni, amint azt már a többi 
foglalkozási ágaknál bevezették. Az ügyvé­
dek, orvosok és mérnökök revíziójának cél­
jából három külön lajstromot fektetnek fel. 
Az egyik lajstromban az árjákat, a második­
ba azokat a zsidókat vezetik be, akik ér­
demeket szereztek a fasiszta Olaszországban, 
a harmadikba pedig azokat a zsidókat 
lajstromozzák, akikre a faji paragrafus al­
kalmazandó. Ez utóbbiakat kényszeríteni 
fogják, hogy csak zsidó klienseket lássanak 
el. A közjegyzői pályáról teljesen kizárják a 
zsidókat.

Hivatalos jelentés szerirt ez év március
12-ig, .... amikor is lejárt a zsidók részére
adott első kivándorlási határidő, — 3720 
zsidó hagyta el Olaszországot. 533 zsidó ka­
pott engedélyt további tartózkodásra. Há­
romezer olyan külföldi zsidó közül, akiket 
felszólítottak az ország elhagyására és akik 
megkérvényezték tartózkodási engedélyük 
meghosszabbítását. csak 123 egyén kérvé­
nyét intézték el kedvezően.

Az olasz parlament egyik alcsoportja 
ülést tartott, amelyen megtárgyalták a kül­
földön élő olaszok ügyét. Az egyik szónok 
követelte, hogy azokat az olaszokat, akik 
vagyonukat kénytelenek igen olcsón átadni, 
tehát „akik a nemzetközi zsidó tevékenység

áldozatai“, az olaszországi zsidók vagyonai- 
ból kártalanítsák. Thaon di Revei pénzügy- 
miniszter válaszképpen kijelentette, hogy 
ilyen esetekben a repatriáló olaszokat az 
országot elhagyó zsidók vagyona! ból fogják 
kártalanítani.

A ZSIDÓ AKADÉMIKUS IFJÚSÁG NYO­
MORA. Május 2-ikán és 3-ikán tartották 
meg Párizsban a nemzetközi diákszervezetek 
tanácsának ülését. Az ülést a nemzetközi 
szellemi együttműködés szervezetének véd-

NÖVELJE IOQI0 kai
mosolya varázsát
miként 3 művész ecsetével 
100°/o-kal fokozza modeljének 
szépséget; valósítsa meg e 
csodát K oly nos használata 
által.
Elegendő, ha naponta kétszer 
keféli fogait egy centime- 
term yi Kolynost kenve szórói 
fogkefére: örömmel fogja meg­
állapítani fogai ragyogó fe­
hérségét,

TEGYf MOSOLYÁT 
RAGYOGÓVÁ KOLYNOS ÁLTAL

EBs

nöksége alatt tartották meg és azon a zsidó 
diákság elnökének, rev. M. L. Perzweignak 
képviseletében, D. Tecuceanu vezértitkár 
jelent meg. Az ülésen Tecuceanu vázolta a 
zsidó diákság világhelyzetét, különösképpen 
a menekült diákság tragikus nyomorát. Em­
lékeztetett arra, hogy a világ közvélemé­
nyének tiltakozása ellenére, 2. lengyelországi 
zsidó diákságot még mindig gettópadokba 
kényszerítik. Tecuceanu kijelentette, hogy a 
zsidó diákság nem mond le ama jogáról, 
hogy résztvegyen az emberiség kultúrájában 
és hegy kész harcolni emberi jogainak elis­
meréséért.

Tecuceanu végül ismertette a zsidó diák­
ság világszövetségének végrehajtó bizottsága 
által foganatosított intézkedéseket a zsidó 
diákság nyomorának enyhítésére. Ezzel 
kapcsolatosan azon reményének adott kife­
jezést, hogy az ülésen resztvettek csatla­
kozni fognak az emberi jogokért küzdők 
frontjához.

Capitol Mozgó
MA PREMIER!

A francia filmek legnagyobb, legcsodásahb 
rekordja!

OHNET világhírű regénye filmen

fl csábitó
Színhely: 

Főszereplők:

Serge Panine.

Cote d'Azur. Nizza, Montecarlo, Cannes, a játékkaszinók izgalmas élete.

FRANCOISSE ROSAY, PIERRE RENOIR és TROUBETZKOY orosz
ve nagyherceg, a cári család utolsó leszármazó ttja.

Franciaország
A TOZ ZSIDÓ SZERVEZET PROPAGAN­

DA-FILMJÉNEK BEMUTATÓJA PÁRIZS­
BAN. Szerdán, április 27-ikén, a Lloyd-film 
párizsi stúdiója a TOZ zsidó egészségvé­
delmi szervezet „Harcban az egészségért“ 
cimü propaganda filmjét mutatja be. A be­
mutatón a zsidó közélet számos vezető egyé- 
nisége vett részt, többek között a Joint, az 
ŐSE központi hivatalának, az amerikai zsi­
dók segélyező szervezeteinek vezetői és kép­
viselői. Besreda professzor, a szervezet fran­
ciaországi alosztályának elnöke, beszédet 
mondott, amelyben megköszönte a jelenlévők 
érdeklődését és méltatta dr. Wullmannak. a

Május 15-ikén megnyílik 
a „Bukaresti Hónap“

Rendkívüli események Bukarestben

Lőrinczy
és társa parkettezők
uj parkett lerakását és javításokat, 
gyalul ásókat jutányos árban vállalnak. 
Iroda: Plata UnirU SÍ bejárat; Strada 
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A főváros lüktető életébe ismét uj ütemet 
hoz a május. Bucuresti székesfőváros vezető­
sége az idén is megrendezi a „Bucuresti 
hónap“-ot, amivel immár hagyományos köte­
lességének tesz eleget és az ország lakossá­
gának hő óhaját teljesíti.

A „Bucuresti hónap“ minden évben egy- 
egy kimagasló történelmi esemény, valamint 

' közművelődési, irodalmi és művészeti év- 
I forduló megünneplésének jegyében folyt le.
1 Az ünnepségek keretei évről évre bővülnek 

és színvonala ezzel párhuzamosan emelkedik, 
j Az idei „Bucuresti hónap" középpontjában 
■ a Román Királyság megal apitójának, I.

Károly király születésének százéves és Mihail 
I Eminescu, a nemzet nagy költője halálának 

ötvenéves évfordulója áll. Ennek a két év­
fordulónak a megünneplése, amely már ma­
gában véve rendkívüli jelleget kölcsönöz a 
„Bucuresti hőnap“-nak, kiállá tás, sportese­
mények, repülőmiting és egyéb lélekemelő 
látványosságok keretében megy végbe, 

t De ami a vidéki lakosságot legközelebbről

amelyet & 
fővárosba

érinti, az a ritka kedvezmény,
„Bucuresti hónap“ vezetősége a 
való utazásra nyújt. A „Bucuresti hónap“ 
tartama alatt (május 15-tóJ junius 15-ig) 50 
százalékos kedvezménnyel lehet utazni a fő­
városba az ország bármely részéből, hétvégén 
(péntek este 12 órától hétfő este 12 óráig) 
pedig 75 százalékos kedvezménnyel.

A feltételek ismertetésére visszatérünk.

Zürichi árfolyamok. (Május 9): Márka 
178.60, holland forint 238.20, dollár 44512. 
font 20.84, francia frank 11.7925. olasz líra 
23.425, pengő 87.—, dinár 10.—. lej 3.25. 
zloty 83.75. belgas 75.75.

English Dictionary Cassel, 5512 lap, vá­
szonköt. 120 lej. Zsebkiadás vköt. 90 lej, bőr­
kötés 150 lej. New English Diet, nagy kiadás 
1358 lap, vászonköt. 450 lej, stb„ stb. Szép- 
irodalom kötve 60 lej, fűzve 300—350 lap 4» 
lej Lepagenál Cluj-Kvár. Postán utánvéttel* 
Kérjen jegyzéket, közölve kívánságait.
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Upton Sinclair 
és Bernard Shaw vitája 
a „ciivedeni klikkről"

A világsajtóban sok szó esett az 
utóbbi időben a ,,Cl iveden! klikk­
ről“; állítólag ez a németbarátságá­
ról ismert kör készítette elő a mün­
cheni egyezményt és dolgozik to­
vábbi angol-német megegyezéseken. 
Bernhard Shaw. a,ki ugyancsak 
gyakran vendége a körnek, lady Astor 
védelmére kelt egy legutóbbi cikké­
ben. Upton Sinclair, a világhírű 
amerikai író, az alábbi igen érdekes 
nyílt levélben teszi vita tárgyává 
Shaw magatartását.

„Kedves Shaw!
A . Liberty“ cimü amerikai folyóiratban 

xözdebbről cikket irt barátnőjéről, lady 
Astorrói. Már eleve megjegyzem, hogy szí­
vesebben szélnek vitába másvalakivel, 
nem pedig önnel, mert önt nemcsak csodá­
lom, de szeretem is. Midőn utoljára látttifc 
egymást néhány évvel ezelőtt Los Ange- 
Icsban, nem sok dolog fölött kelle t vitat­
koznunk. Azóta azonban megváltozott a vi- 
'ág. az emberek különös irányokba +o’ód- 
nak és nem lehet tudni, hogy h J találja 
fel valaki valamely régi barátját.

íme Ön azt beszéli magából a ,,Liberty“ 
Olvasóinak, hogy „kérlelhetetlen és zajoe 
radikális marxista, közel hatvan éves múlt­
tal“ Midőn először találkoztunk, vagy hu­
szonöt évvel ezelőtt, akkor ön a „Fabian“ 
szocialista mozgalom aktiv vezetője és éles 
antimarxista volt. Ha azóta valamelyik le­
velében marxistának adta ki magát, __
hogy „radikális marxistáról“ ne is szól­
junk úgy az illető írás bizonyára elke­
rülte a figyelmemet. Vagy ismét csak 
tréfát űzött volna velünk? Elmondja pél­
dául az amerikaiaknak, hogy milyen kato­
likus szellemet képviselnek az ön barátai 
Nancy és Waldorf (Lady Astor és a férje) 
és hangsúlyozza, ,,én“ Cliveden meghívott­
ja vagyok és ez elegendő annak bizonyítá­
sára. hogy „öliveden a radikális maiydz- 
mus fészke“.

A levél további része olyan állításokat 
tartalmaz, amelyeket a világ egyetlen „ra­
dikális marxistája“ sem kockáztatott volna 
meg. Azt mondja például „milyen balga vé- 
emény az, hogy nagy történelmi változások 

egy erőszakos angol arisztokrácia kastély- 
klikkjeinek müvei lehetnek.“ A Liberty 
olvasói nem tudják, hogy ön szórakozik 
csupán és nem ismerik eléggé az .angol Is­
teneimet, amelyből az esetek százát lehet­
ne idézni arra, hogy „nagy történelmi vál­
tozásokat“ igenis „az erőszakos angol arisz 
tokrácia kastély klikkjei“ vittek véghez.

Továbbá megállapítja, kedves Shaw, j 
hogy „nincsen abban semmi szokatlan, gya , 
aus, vagy meg nem felelő, ha egyes gazdag | 
és befolyásos családok politikai baráti kő- ; 
!‘öket hoznak össze, vagy abban, hogy na­
pi- és heti lapjuk van“. Persze, hogy semmi 
szokatlan, vagy gyanús nincs ebben mind­
azok számára, akik értik az angol politikát 
és ismerik a konzervatív politikusok célki­
tűzéseit. Hogy azonban ez a helyzet meg- 
feieiö-e, vagy sem, az attól függ, hogy va- 
•aki „megfelelőnek“ tartja-e, ha a brit bi­
rodalom népeit gazdag és kiváltságos sze­
gélyek kis csoportja kormányozza, amely 
minden eszközzel küzd, hogy hatalmon 
tarthassa magát és továbbra is kizsákmá­
nyolhassa az emberi faj többi részének 
munkáját. Egy dolog bizonyos, ha valaki 
ezt nem tartja ,.megnemfe!előnek“, nagyon 
humoros hangulatban kell, hogy legyen, 
ha azt írja magáról, hogy ö egy „kérleli!#* 
tetlen és zajos radikális marxista“.

Egy szóval ön barátnője, lady Astor vé­
neimére sietett. A lady maga is intervjut 
l'ózöltetett Amerikában önmagáról, mely- 
v'en a következőket mondja:

•■Klikk Clivedenben? Ilyesmi nem léte- 
Ez fantasztikus koholmány. Nincs és 

nem is volt soha. Ez csak valamely 
»marxista csavargó ham?« és stupid mc-sé- 

Ezután a lady beis-n.-* néhány igán ál- 
a ciivedeni összejövete'ekről és e!br> 

Sze’, hogyan él ő Cliveaenoen -:s másutt, 
kik a barátai és szövetséges társai. Az el- 

és végén az em v tényleg meggyőző- 
c'a arról, hogy a Clivedenrol szo ó történet 
hamis egyes részleteiben, de igaz a lénye­

gében. Lady Astornak van egy vidéki kas­
télya, amelyet férjének hatalmas vagyoná­
ból tartanak fenn. Ebbe a házba különböző 
párthoz tartozó férfiakat és nőket hívnak 
meg, akik előtt bizonyára kifejti eszméit, 
akik lady Astor parlamenti tevékenységét 
figyelték, tudják, hogy a lady milyen hatá­
rozottan és ügyesen képviseli álláspontját.
Ő azonban azt állítja magáról, hogy „túl­
ságosan impulziv vagyok, semhogy fondor- 
latoskodhatnék, vagy előre tudnék terve­
ket készíteni.“

Ez lehetséges. De akkor a konzervatív 
pártban kell lennie valakinek, aki fondor- 
latoskodik és előre készít terveket, mert 
az angol konzervativek igen határozott és 
következetes politikát folytatnak. Ez a po­
litika az angol arisztokrácia hatalmának 
és kiváltságainak fenntartására törekedett.
A párt és osztálya Hóditó Vilmos korából 
viszi ezt a harcot. A lady pedig, aki egy 
Virginiából származó hölgy, az angol par­
lament első nőtagja lett és e párt legaktí­
vabb és legzajosabb szóvivője. Emlékszem 
rá, amint ezelőtt két és félévvel Ameriká­
ba jött és hogyan beszélt ő, a virginiai asz- 
szony, egy baltimorci asszonyról: Wallis 
Simpsonról. Könyörtelen támadásokat in­
dított ellene, nem azért — mondotta — 
mert Wallis amerikai, hanem a magánélete 
miatt. Ez annyira szörnyűséges lehetett, 
hogy lady Astor leszállította a hangját és 
suttogva beszélt az amerikai rádió mikro­
fen ja előtt — bizonyára azért, hogy meg­
őrizze titkát. Wallis elvált nő volt, tehát 
nem lehet Anglia királynője. De ladv As­
tor is elvált asszony. És azt hiszem, hogy 
a követelmény, amely szerint makulátlan­
nak kell lenni annak, aki az első követ dob­
ja, egyaránt volna alkalmazandó a módúi n 
ladykkal, mint a régi zsidókkal szemben.

Tudja, drága Shaw. történetesen Balti- 
moréban születtem és ifjúságomat i észben 
Virginiában, részben Nuwyorkban töltőt- 
‘em ismerem az ön barátai: Nancy és fair­
je V sídorf vidékeit. Az Astor család e ;úl- 
iUiolt város külvárosi nagyrészének tu­
lajdonosa. Az én ifjúságomban ez a család 
ui alle a legny omoru s ágoa a hu városnegye­
deket.; vagyonának e forrásai teszik lehető­
vé a ladynak, hogy ágáljon vendégszerete­
tévei, amelyet ön dics ár, hogy az alsóház 
első rőtagja legyen, hogy Wallis Simpsont 
a rádióban támadja és egész Amerikának 
tienunciálja a „marxista őrületet".

A ciivedeni klikkről szívó tudósítás 
egyébként kifejtette, hogy a konzervatív 
politikusok és vezetők Clivedcnt használ­
ták fel találkozóhelyül arra, hogy előké­
szítsék a müncheni egyezményt. Lady As­
tor védekezésében nyíltan megmondja: 
„Arra ösztönöztük Chamberlaint, hogy kí­
sérelje meg kibékíteni Európát. München 
nem volt sem a demokrácia megfontolt el­
árulása, sem pedig égy blöffben való szo­
morú megkapaszkodás. Ezután kifejti a 
lady ,a konzervativek ismert elméletét ar­
ról, hogy Németország és Olaszország ka­
tonailag fenyegették Angliát és Francia- 
országot. Ne hagyják magukat megtévesz­
teni ___ mondja tovább a lady — ha nem
tudunk megegyezésre jutni, háború lesz."

Nos, ami Münchent illeti, egészen bizo­
nyos, hogy ha Franciaország, Csehszlová­
kia és Oroszország szilárdan tartották vol­
na magukat az őket egymáshoz fűző szer­
ződésekhez, s ha Anglia hasonló szilárdság­
gal melléjük állt volna, nem lett volna há­
ború az elmúlt szeptemberben; ha pedig e 
határozott magatartást fenntartják, nem 
volna most háborús veszély. Ki akadályoz­
ta ezt meg? A választ igen jól ismerik a 
ciivedeni klikk elnevezés alatt jelzett höl­
gyek és urak, akik azt hiszem; ugyancsak 
a ciivedeni klikk név alatt fognak bekerül­
ni a történelembe. Ezen urak emlékiratai­
ban a mi ükunokáink olvashatják majd, 
hogy egy ilyen szövetség és egy ilyen ha­
tározott magatartás hozzásegíthette volna 
Oroszországot, hogy bebizonyítsa a világ 
előtt, hogy a történelem első munkáskor­
mánya életképes. Ennek megakadályozásá­
ra azonban a ciivedeni klikk már évek óta 
minden erejét mozgósította.

A ciivedeni klikk nemcsak hogy nem

Á tavasz a sziveket fiatalítja.

NI VE A Mm . M«l . M ,0.

akar Szovjetoroszország szövetségese len­
ni, de egy ilyen állásfoglalás lehetőségét 
is elhárítja. Nem hajlandó Oroszországnak 
sem katonai, sem diplomáciai győzelmet 
engedélyezni. Nem akarja túlságosan meg- 
gyöngiteni a totális államokat, mert reméli 
hogy ezek háborút fognak viselni Oroszor­
szág ellen. Borzadással tekint a diktatóri­
kus rendszerek összeomlásának lehetősége 
elé, mert attól tart, hogy forradalom kö­
vetné ezt az összeomlást. Semhogy egy 
ilyen fejlődés lehetőségével szembenézzen, 
a ciivedeni klikk inkább igyekszik kibékí­
teni a diktátorokat, az oroszországi utasok 
módszerét használva, akik ennivalót dobnak 
oda a farkasoknak, hogy egy időre távol­
tartsák őket. Münchenről a következő vicc 
van forgalomban errefelé: Chamberlain
arra a kérdésre, hogy honnan fedezi a sok 
repülőgépen való utazás költségeit, ezt vá­
laszolja : „Csekkekkel fizetem.“ Ez a vicc 
illusztrálja a módot, ahogyan a ciivedeni 
klikk a világ problémáit intézi. Azzal kezd­
ték, hogy Mandzsúriát odaadták Japánnak, 
kizárólag, mert az első lépést látták benne 
egy jövőbeni japán-orosz háború felé. Az­
óta a ciivedeni klikk a farkasokat Észak- 
Kina, a központi Kína, majd Dél-Kína né­
pével, Abesszínia népével, Spanyolország

ZENE! TÁNC!

A múltban az építészeti és egyéb vállal­
kozókat mint szabad foglalkozású adófizető­
ket adóztatták meg. Ennek a rendszernek 
az egyenesadótörvény 1939. április elsején 
életbeléptetett módosítása véget vetett.

A módosított egyenesadótörvény értelmé­
ben a vállalkozóknak, legyenek azok egyé­
nek, vagy kereskedelmi társaságok, a meg­
kötött vállalati szerződéseket az aláírástól 
számított 30 napon belül be kell mutatniok, 
egy adóvallomás csatolásával, az illetékes 
kivetési pénzügyigazgatósághoz. Az adó ki­
vetésére. az a pénzügy igazgatóság illetéke®, 
amelynek területéhez az elvégzendő munká­
lat tai-togák.

Az adóvallomásban a következő adatokat 
kell feltüntetni: a vállalati szerződés értéke, 
a munkálatok természete, a munkálatok be­
fejezésére vonatkozó megállapodás, a mun­
kálathoz felhasználandó anyagok értéke és a 
munkabérek előirányzata, a végrehajtási 
költségek és végül a várható nyereség.

Minden vállalkozó köteles a munkálatokra 
nézve szerződést kötni.

A kivetési pénzügyigazgatósá(gcfit a körze­
tükben dolgozó vállalkozókról k illőn kimu­
tatást vezetnek, amelyben feltüntetik az 
egyes vállalkozók által vállalt munkálatok 
összes adatait.

A vállalati szerződések alapján a vállal-

mm

3. OLDAL

VIGSA.G!

népével. Ausztria népével és Csehszlovákia 
népével táplálták. Úgy látszik, most Fran­
ciaország gyarmataival szeretnék táplálni 
őket és mi itt borzalommal kérdezzük, váj­
jon Litvánia, Magyarország kerül-e sorra, 
vagy Ukrajna, Hollandia, Belgium Dánia, 
vagy Svájc?

Szóval, drága Shaw, eljutottunk oda, 
hogy az osztály többet számit, mi at az or­
szág : midőn az angol konzervativek inkább 
feláldoznák Összes szövetségeseiket, sem­
hogy csökkentsék Anglia, de a newvorkí 
külvárosok népe kizsákmányolásának lehe­
tőségét is. Meg vannak rémülve és köröm­
szakadtukból harcolnak, hogy megtartsák 
azt, amit még tudnak. De őszintén szólva’ 
nem hiszem, hogy önnek támogatnia kv.et* 
ne őket. Egynémely régi oarátja boldogabb 
vom a, ha ön kevesebbet látogatna ei Ciive- 
der.be.“

A nyílt levélre Bhe,16 & következő távirat­
ban válaszolt:

„Drága Upton! A ciivedeni legenda bal­
ga fecsegés, a maga levele világpolitika, 
persze a két dolognak nincs köze egymás 
hoz. Én és Nancy szavunkat adhatjuk a 
ciivedeni balgaságot illetően. Stop őn és 
én örökre a legjobb barátok vagyunk.“

NAGY VÍGJÁTÉK PREMIER!Select Mozgó
Hollywoodi maharadzsa

szellemes, mulatságos fordulatokkal teli zenés vígjáték, főszerepekben:

Pat O'Brien, Margaret Lindsay
FIATALSÁG! ZENE!

Hogyan történik a vállalkozók 
megadóztatása

Kilenc százalékban fogják megállapítani a vállalkozók haszonkulesát
kozó hasznát, nyereségét a munkásatok ér­
téke szerint állapítják mCg, a pénzügymi­
nisztérium által meghatározandó vállalkozói 
haszonkulcs segítségével. Ez a haszonkulcs 
minden vállalkozóra és minden vállalkozásra 
azonos lesz s igy a vállalkozók költségveté­
seik összeállításánál ezt a haszonkulcsot 
előzetesen figyelembe vehetik.

Jól értesült helyről szerzett információnk 
szerint ezt a haszonkulcsolt a pénzügymi­
nisztérium kilenc százalékban állapítja, meg.

Szobafestői,
mázétól

csak

Grátzot
Str. Mentoránduluá 20.
Str. Fiiipescu is. Telelőn 35-70
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HIRE
— Lapunk legközelebbi száma a közbeeső 

nemzeti ünnep miatt pénteken reggel a ren­
des időben jelenik meg.

— Őfelsége metropolitai rangra emeli a 
valceai püspökséget. Bucurestiböl jelentik: 
A tegnapi turnuseverini ünnepségek alkalmá­
val őfelsége ígéretet tett arra, hogy a val<- 
ceai püspökséget metropolitai rangra emel­
teti, amelynek hatáskörébe fog tartozni az 
argesi püspökség is.

— Hatalmas robbanás egy tokiói ceUuloid- 
gyárban. Tokióból jelentik: Hatalmas rob­
banás történt egy celluloidgyárban, a főváros 
határában. Nyolcvan halottja és több mint 
200 sebesültje van az explóziónak. Negyven 
ház hever romokban.

— Befejeződött Szatmáron az állampol­
gársági listádból kimaradtak összeírása. 
Szalmáiról jelentik: A városházán befeje­
ződött az állampolgársági listából kimaradt 
szatmári polgárok összeírása. Mindössze 300 
kérvényező iratait találta rendben a város 
illetékes ügyosztályvezetője. Ezeknek kérvé­
nyeit elfogadta. A többiek jelentkezését nem 
vette figyelembe. Szatmáron még a pót-je­
lentkezés lezárása Után is tölbbszáz polgár 
maradt ki az állampolgársági listából. A 
most összeirt polgárok között egyenlő szám­
ban akadnak románok, zsidók és magyarok.

— Tízezer főre emelkedett Temesváirqn az 
á II a mp olgársági listáiból künaraárttbik "Szá­
ma. Temesvárról jelentik: Az Uj Kelet 
múl the ti számában megírta, hogy a temes­
vári városházán tömegesen jelentkeznek 
utólagos összeírásra mindazok, akik 1924-ben 
kimaradtak az állampolgársági listából. A 
városi hivatalok külön ügyosztályt létesítet­
tek a jelentkezők nagy szárma miatt kelet­
kezett munka zavartalan elvégzésére, de 
még igy is lehetetlennek látszik, hogy a rö­
vidre szabott határidőig, május 12-ig vala­
mennyi jelentkező iratait átvizsgálják és a 
szükséges beiktatást megejtsék. Az állam­
polgársági listából kimaradottak száma 
ugyanis jóval nagyobb, mint ahogyan azt 
eleinte gondolták. Mint megírtuk, mintegy 
5—6000 főre becsülték a listából kimaradot­
takat, míg a megkezdett összeirási munkák 
során kiderült, hogy ez a szám mintegy tíz­
ezer főre fog emelkedni. Ilyen hatalmas 
tömeg összeírása a gyors közigazgatási ap­
parátus mellett is jelentékeny időt igényel 
s ezért a város vezetősége kérelemmel for­
dult a belügyminiszterhez, hogy a jelentke­
zési határidőt hosszabbítsa meg. Előrelát­
hatóan tehát egészen a hó végéig lehet majd 
jelentkezni a városházán az utólagos állam- 
polgári összeírás ügyében.

MÁJUS 28-29: A BARISSZIA 12. JÓM 
HAH1TACHDUTHJA. Közöltük, hogy fo­
lyó hó 28—29-én tartja meg 12. Jóm Ha- 
hitachduthját a Hitachduth Barisszia-Ra- 
bonim. Ez a Jóm Hahitachduth kiem.elkedö 
esemény lesz a szervezet életében, amely­
nek fokozottabb lendületet hivatott adná a, 
mai időkből adódó történelmű feladatoknak 
megfelelően. A Jóm Hahitachduthon ez 
alkalommal először fogja képviseltetni ma­
gát a Hitachduth-Poálé Cion világszövet­
ség telavivi és a romániai ,,Bijan Haarecf' 
bukaresti központja. A Ritachdut vezető­
sége ezután is felhívja helyi szervezeteit, 
hogy sürgősen küldjék be szervezeti jelen­
téseiket és konferenciai javaslataikat. Kö­
zöljék továbbá delegátusaik neveit úgy a 
cluji Maskirúttal, mint a temesvári rende­
zőbizottsággal Krausz Ernő Timisoara, 
{Uniunea NationAla Evreeasca, Piát a Plev- 
nei 3.) és egyidejűleg jelentsék be a bizott­
ságnak elhelyezési igényeiket.

— Nem hajtják be a „Lugtijsi Textilipar 
R. T.“ négy és félmilliós pénzbírságát. Te­
mesvárról jelentik: Az Uj Kelet megírta 
már, hogy a bánsági kerületi pénzügyi ve­
zérfelügyelőség egy feljelentés alapján el­
lenőrzést tartott a Lugosi Textilipar Rész­
vénytársaság telepén. A vizsgálat során a 
felügyelőség közegei megállapították, hogy 
a cég visszaéléseket követett el az adózás 
terén és ezért négy és félmillió lej pénzbír­
ságot róttak ki. A súlyos birs ág kivetése 
ellen a gyár fellebbezést jelentett be a tör­
vényszékihez, egyben pedig panasszal élt a 
közigazgatási bíróságnál is. A temesvári 
tábla, mint közigazgatási bíróság most tár­
gyalta az ügyet, amelynek során a gyár a 
pénzügyi közegek eljárásának számos hibá­
ját és túlkapását kifogásolta, majd több 
bizonyítékot hozott fel annak igazolására, 
hogy nem történt adóügyi visszaélés. A 
tábla még nem hozott döntést az ügyiben, 
közben azonban a törvényszék is foglalkozott 
a gyár fellebbezésével, majd úgy határozott, 
hogy ítéletét csak a táblai döntés elhangzása 
után hozza meg. Addigra azonban felfüg­
gesztette a hatalmas összegű birság behaj­
tását, I

I — ünnepi istentiszteletek. Ma, május 10-én j 
! a nemzeti ünnep alkalmából ünnepi isten- 1 
j tisztelet lesz délelőtt fél 11 órakor a Regele f 

Ferdinand úti nagytemplomban, melyre a t. 
tagokat ezúton is meghívja az elöljáróság.
— Ma, május 10-én délelőtt fél 11 órakor 
ünnepi istentisztelet lesz az őrt. zsidó hitköz­
ség parisuceai nagytemplomában, amelyhez 
a t. tagok ezúton is meghivatnak.

— Az Országőr Szervezet jelével fogják 
ellátni az egyedárasjtási cikkeket. Bucuresti­
böl jelentik: Királyi dekrétum utján a 
Straja Tárii javainak, kiadványainak és mo­
nopóliumainak igazgatását a Direct!a Co- 
mercialá a bunurilor Strája Tarii“-ra bízták. 
Az egyedárusitási cikkeket az Országör Szer­
vezet jelével fogják ellátni, amelyek utánzá­
sát 10—100.000 lej pénzbírsággal fogják bün­
tetni. Azokat, akik törvényes engedéllyel 
bírnak a monopolizált cikkek forgalomba- 
hozatalára, de a megállapítottnál magasabb 
áron teszik ezt, 1—20.000 lej birsággal sújt­
ják.

— GAL1L-EST A CORCORDIA CLUB­
BAN. A Keren Kayemeth cluji bizottsága 
f. hó 11-én este 9 órakor a Concordia Club 
helyiségében Galil-estélyt rendez, melyre 
ezúton hívja meg Kolozsvár város zsidó 
társadalmát. Az est keretében Dachner 
Kiara asszony és Juszt Mos eh, a központi 
KKL iroda delegátusai szólalnak fel.

— Talumd-egylet Glasner Mose emlékére. 
Vasárnap este emelkedett szellemű zsidó ku1- 
turünnepély zajott le a kolozsvári Bét Avro- 
hom templom uj bet hamiárasában. A temp­
lom egyesület kebelében működő Misnajot- 
chevra ugyanis elkészült uj alapszabályaival, 
amelyek szerint ezt a kulturalakulatot Mose 
Smul Glasner. néhai főrabbi emlékére nevez­
ték el. Ebből az alkalomból szijum-ünnepet 
is tartottak, amelyre a tagok nagy számban 
jelentek meg. Mincha ima után az egylet 
fiatal rabbija, Lőwy Ezriel mélyen járó be­
szédben mutatott rá a hagyományos zsidó 
ismeretek, főleg a misna tanulásának lelket 
és karaktert formáló hatására, amire soha 
olyan szükség nem mutatkozott, mint zakla­
tott napjainkban, amikor a lélek ösztönösen 
keresi a maga egyensúlyát. A nagy tetszés­
sel fogadott beszéd után Lőwy Mose rabbi és 
Hirsch Hermann hittanár méltatta nagy ér­
deklődés közepette az alkalom jelentőségét..

— Felterjesztették a semmitőszékhez 11 
milliomos hóstáti asszony halálraítélt gyil­
kosának fellebbezését. Go vor Pál, a millio­
most özvegy hóstáti asszony rablógyilkosa, 
mint megírtuk, fellebbezett a halálos ítélet 
ellen. Fellebbezését és a tárgyalás ügycsomó­
ját a büntetőtábla tegnap felterjesztette a 
semmitőszékhez, amely felülvizsgálja az Íté­
letet, hogy nincsenek-e formai hibák. Abban 
az esetben, ha a halálos Ítélet jogerőre emel­
kedik, az elítéltnek joga van 48 órán belül 
királyi kegyelmet kérni. A kegyelmi kérést 
az igazságügyminiszter juttatja el őfelségé­
hez. Abban az esetben, ha a kegyelmi kérést 
elutasítják, a kivégzést abban a városban 
kell megtartani, amelynek törvényszéke 
meghozta a halálos Ítéletet.

— Orvosi hir. J3r Ligeti Sándorné Somogyi 
Ilona dr szemorvos szabadságáról hazaérke­
zett és rendelését ismét megkezdte. Cluj, 
Str. Memorandului 27. Telefon 36-15.

— Angliában lezuhant egy iskolai repülő­
gép. Londonból jelentik: Stubton mellett 
(Lincolnshirey) lezuhant egy iskolai repülő­
gép, két utasa meghalt. Horley közelében 
(Surrey) két gép összeütközött a levegőben. 
Két pilóta és egy utas meghalt.

— Eljegyzés. Fried Samu Simleul Silva- 
niei és Berger Manci Oradea jegyesek. 
M. k. é. h.

— Göring marsaik VaJfnciába utazott. San 
Reméből jelentik: GöWg marsall felszállt a 
Huascaran hajóra, aih&y útnak indult Va­
lencia felé. /

/

— Letartóztatták a ploestj feleséggyilkost. 
Bucurestiböl jelentik: A ploesti rendőrség le­
tartóztatta Radu Cavaset. aki elmúlt kará­
csony harmadnapján borzalmas kegyetlen­
séggel ölte meg feleségét.

— Balbo marsall Faruk királynál. Kairó­
ból jelentik: Faruk király ma fogadja Balbo
marsallt, Tripolisz kormányzóját.

Hazái adjatok a németországi zsidó ifjúságnak!
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Adjátok nekik Erec Jíszraelf! 

Gaiíleában van hely.

Segítsétek elő e főid megszerzését!

A Keren Kajemet Löjiszrael 
utján

o Zi hj tv L> A. , AlíVdUO _LV

— A Galii-akció hírei. A néhány nap 6ta 
folyamatban levő Galii-akció a legbiztatóbb 
eredményeket érte el eddig. Clara Dachner 
delegátusnö s az öt kísérő helybeli cionisták 
minden egyes látogatása beváltotta a hozzá- I 
fűzött reményeket. — Az akció keretében 
szombaton délután 5 órakor a Poale Cedek | 
templomban a mincha ima keretében nagy­
számú hallgatóság előtt a kolozsvári M.,. 
rachi szervezet rendezésében többen felszó­
laltak s a Galil megváltásának fontosságáról 
emlékeztek meg. A megnyitó beszédet dr 
Glasnfer Izsák ügyvéd!, a Mazrachd kolozs­
vári elnöke tartotta meg, utána Glasner Ben­
jamin feszült érdeklődés mellet tartotta meg 
előadását Nachmanidesről, aki tudvalevőleg 
élete jelentős részét Palesztinában töltötte, 
miután a tortosai hitvita után. becsületes és 
nyílt állásfoglalása miatt, Spanyolországból 
menekülnie kellett. De Nacmanides paleszt; 
nai tartózkodása nemcsak e nagy tudós 
egyénisége megismerése során bir érdekes­
séggel, hanem egybeesik az Európa egy ré­
szét feldúló tatárjárás következtében létre­
jött palesztinai zsidó településsel. Kidin E!i- 
jáhu kidomborította a Galii-akció fontossá­
gát, különösen a vallásos zsidóság szempont­
jából, melynek a ..Machleket Charedim“ ut­
ján intenziven kell belekapcsolódni az akció­
ba, hogy ezzel is segítsék a Galil megváltá­
sának müvét, mely a misna, a jeruzsálemi 
talmud. a midras irodalom és a Schulhan 
Aruch keletkezési helye. — Vasárnap délután 
a Nase Hamizrachi vallásos zsidó nők miz- 
rachista szervezetében Lág baomer ünnepély- 
keretében szintén a Gáli] problémájával fog. 
lalkoztak a jelenlevők. A zsidó nők e vallá­
sos rétege is tanúbizonyságot tett arról, 
hogy megértve az idők szellemét, szent köte­
lessége magát a cionista eszme és gyakor- I 
lati munka szolgálatába helyezni. Rosenfeld- 
né Winkler Janka elnöknő megnyitójában 
melegen üdvözölte a megjelent vendégeket 
és rámutatott arra, hogy a vezetése alatt 
álló fiatal szervezet hivó szóra mindig ott 
volt és ott lesz, ahol tőle cionista munkát 
követelnek. Dr Mózes László, a szövetség 
főtitkára a központ üdvözletét tolmácsolta, 
egyben felhívta a hallgatóság figyelmét a 
most folyó sékelakcióra. Dr Glasner Izsóit 
mélyenszántó előadásában a Lág baomer tör­
téneti jelentőségét vázolta, konklúziókat 
vonva le a jelen számára. Dachner Clara asz- 
szony, a Galii-akció idei delegátusa, a zsidó 
nő feladatairól tartott előadást. Vázolta sz 
ereci nő hősies küzdelmét, kinek példáját 
követve a galuti zsidó asszonynak is ugyan­
olyan hősiességet kell mutatnia. Juszt Mose. 
a Mizrachi országos elnöke az általa leveze­
tendő Galil-akciót vázolta a vallásos zsidó­
ság szempontjából. Felkérte a zsidó asszo­
nyokat, hogy vigyék bele köreikbe a Galil 
megváltásának gondolatát. Klein Elijáhu a 
zsidó lélek intenzivitásáról beszélt rámutatva 
arra. hogy a megértett eszme szolgálatában 
csodákat tud művelni. Ezen intenzivitást 
reklamálta a zsidó asszonyoknál a Galii- 
akció számára. Rosenfeldné W. Janka zár­
szavaival az ünnepély emelkedett hangulat­
ban végződött. A háziasszonyi tisztséget 
Czódik Károlyné, Hirsch Mómé, Léb Béla né 
és Frenkel Hermáimé a legnagyobb körül­
tekintéssel látták el.

— Ingatlan ellenőrzési törvény 9. § alap­
ján a lakrészek számozott táblával látandók 
el. Ezen táblák zománcozott, szabályos, tar­
tós kivitelben Boros papirkereskedésben (C. 
Regele Ferdinand 2) beszerezhetők.

— Orvosi hir. Dr. Herskovits röntgenoiő- 
gus kórházi főorvos magánrendelőjével Str. 
Regala 2. számú -házba költözött. Telefon: 
B6-79.

Az egészségügyi illetékek kivetése. Az 
egészségügyi ellenőrzési illetékek (taxa sa- 
nitara) kivetése a legtöbb városban megkez­
dődött. Az illetékek kivetésének alapját az 
üzletbér képezi, amely házbérszerződéssei 
igazolandó. Az illetékek a következők: Kis­
kereskedők —- a törvény 4. cikke szerint — az 
üzletbér egy százalékát fizetik illetékkén'.. 
A végrehajtási utasítás 7. szakasza értelmé­
ben: a) egy százalékkal róván dók meg a 
detaileladással foglalkozó kereskedelmi üzle­
tek. b) Két százalékkal a mindenféle irodák, 
kézműipari műhelyek és kisipari műhelyek 
5 lőerőig; látványossági helyiségek, fürdők, 
szállodák, garázsok és mindenféle áru. vagy 
anyagraktárak, valamint minden más ha­
sonló vállalat, c) Három százalékkal a fo­
gyasztási helyiségek, ellátással egybekötött 
bútorozott szobák, élelmezési cikkek eladásá­
val foglalkozó lerakatok (depozite), valamint 
az összes gyárak és iparvállalatok.

Nem 1

— A Goldmark Filharmóniai Társaság ér­
tesíti tagjait, hogy holnap, csütörtökön estet 
9 órai kezdettel próbát tart. amelyre a tagok 
pontos megjelenését kéri.

Berlin, május S.
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A néhány nap 6t, 
il-akció a legbiztatóbb 
1 eddi§- Clara Dachner 
isérö helybeli cionistái 
Isa beváltotta a hozzá!

Az akció keretébe-, 
(árakor a Poale Cede);
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[lőtt a kolozsvári
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uatt. Spanyolországból
e Nacmamdes paleszti- 
Umcsak e nagy tudó? 
rése során bir érdekes- 
sík az Európa egy rj. 

Ls következtében létre- 
településsel. Klein El;. 

Ja Gaiii-akció fontossá- 
Esos zsidóság szempont- 
lehleket Charedim“ ut- 
ekapcsolódni az akció- 

ftsék a Galil megváttá- 
misna, a jeruzsálemi 

rodalom és a Schulhan 
y7e. —• Vasárnap délután 
vallásos zsidó nők müz­

li Lág baomer ünnepéi/ 
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A zsidó nők e vállár 
■bizonyságot tett arról, 
gk szellemét, szent köte- 
ista eszme és gyakor­

iba helyezni. Rosenfelo 
nöknö megnyitójában 
megjelent vendégeket, 

hogy a vezetése alatt 
hivó szóra mindig or.t 
tőle cionista munkát 

es László, a szövetség 
üdvözletét tolmácsolta, 

hallgatóság figyelmét a 
lóra. Dr Glasner Izsáti 
iban a Lág baomer tör- 
vázolta, konklúziókat 

kára. Dachner Clara asz- 
rdei delegátusa, a zsidó 
|tt előadást. Vázolta az 
leimét, kinek példáját 
pó asszonynak is ugva.i- 

mutatnia. Juszt Moss. 
I elnöke az általa leveze­
ti zol ta a vallásos zsidó.
I felkérte a zsidó assaft- 

bele köreikbe a Galil 
nlatát. Klein E3ijáhu a 
sáról beszélt rámutatva 
tt eszme szolgálatában 
i. Ezen intenzivitást 
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■skovits röntgenoió- 
fánrendelöjével Str. 
költözött. Telefon:
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. következők: Kis- 
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Nem lesz paraszt és kisiparos 
Németországban?

Iharmóniai Társaság ér-
lolnap. csütörtökön esl;^ 
It tart, amelyre a tagbK
seri.

Berlin, május 9. Hitler uralomrakerülése 
ílőtt 1.600.000 kézműipari műhely volt 
Németországban. A múlt esztendőben 104 
ezer ebből megszűnt. Abban a pillanatban, 
amikor az illetékes hatóságok egyxkisipa- 
rost ..kifésülnek“, a kisiparos nem rendel­
kezhetik többé vagyonával, hanem azt ha­
tósági szakemberek az üzem likvidálására 
használják fel. Persze, hogy itt apró-csep­
rő tőkékről van szó, nem vagyonokró 1, de 
ha meggondoljuk, hogy más körülmények 
között csak bukásban levő iparosokkal bá­
nik igy el a hatóság, érthető a meglepetés, 
amelyet a kisiparosok körében figyelmes 
szemlélő tapasztalhat. Annál is inkább, hi­
szen a nemzeti szocialista párt huszonöt 
pontból álló programjában benne van pél­
dául az is, hogy az egészséges középosztály 
megteremtésére azonnal, hatóságilag kisa­
játítják az áruházakat és azokat olcsó antes 
kisiparosoknak adják bérbe. Ezzel szem­
ben a német áruházakat nem sajátították 
ki. az országban levő áruházak nagy része 
egy Frowein nevű vállalkozó ellenőrzése 
alatt állanak, hatvannégy felügyelőbizott­
ságban tag ez az ur és csak az egyik vál­
lalata, az Epa-Konszern hét százalék osz­
talékot fizetett ebben az évben, az 1932- 
ben fizetett nulla százalék helyett. Az uj 
adók és az árak emelése megadja az utol­
só döfést a kiskereskedelemnek is. Külö­
nösen a tömegcikkek árszabásánál szembe­
tűnő a kereseti lehetőségek minimuma. így 
például köztudomású, hogy az élelmiszke- 
reskedelemben — a szatócsoknál és kis 
fűszereseknél — 14.45 százalék a költség,
Ezzel szemben a vajnál és zsíroknál 7__12
százalék- cukornál 11 százalék, a lisztnél 
10—12 százalék a kereseti lehetőség. Go­
ring marsall lapja, a „Négyéves terv“ írja, 
hogy a tömegcikkek áránál a termelési és 
eladási különbözet olyan alacsony, hogy az 
előállítási ár sincsen mindig fedezve. Hol 
keressen itt tehát a kereskedő ? Miután 
természetes, hogy ilyen százalékoknál egy 
kisüzlet nem rentábilis többé, rengeteg kis- 
egzisztencia csukta be üzlete ajtait magS. 
nem várva be a Qtifésülést.

Menekülés a földtől

A legnagyobb veszedelemmel járhat 
azonban éppen az iparsitással kapcsolatban 
a földtől való menekülés. Darré földműve­
lésügyi miniszter mondotta, hogy a harma­
dik birodalom megalapítása óta 800 ezer 
paraszt hagyta el földjét és költözött fel a 
városokba.

Megállapították, hogy ezt a problémát 
nem lehet jelszavakkal megoldani, mert 
okai mélyebben fekszenek. Annak ellenére, 
hogy a Hitler-ifjuságot évek óta egy esz­
tendőre mezőgazdaságokba vezénylik, ahol 
segédkeznek a gazdáknak, ezt a ..foglalko­
zást1' nem lehetett megkedveltetni a német 
ifjúsággal. Múlt év decemberében tehén­
számlálást tartottak a birodalomban, mely­
nek során, többek között kiderült, hogy á 
tejelő tehenek száma három százalékkal 
®ent vissza, ez 300 ezer darabot jelent, 30 
ezer tonna vaj kiesést, azaz a szükséglet 
öt százalékát. Megállapították, hogy a fo- 
yamatos menekülés a földtől veszedelem­

be döntheti a birodalom önellátását, külö­
nösen ami a marhahúst, vajat, tejet, disz- 
nóhust és disznózsírt illeti.

A földművesek már Hitler előtt is igye­
keztek az ipari centrumokba kerülni, mert 
°tt a kereseti viszonyok jobbak voltak. Ma 
azonban nemcsak a nagygazdaságok Pa­
rasztjai tódultak a városok felé, hanem az 
önálló gazdák is, különösen az ősbirtok- 
törvény behozatala óta. Ma az elsőszülött 
Parasztim kezében van majdnem minden 
í°g és második, harmadik testvérének alig 
keli valamit leadnia. Ezért aztán az első- 
Szüiöttön kívül a többi testvérnek semmi 
®rdeke nincsen künnmaradni a gazdaság* 
oan, ahol anyagi érdekei ennyire korlátoz­
va vannak. Ehhez járul még, hogy bár a 
kisbirtokok végrehajtás ellen védve van­
nak. de ennek velejárója, hogy kölcsönt 
csak a legkivételesebb esetben kaphat a 
Paraszt, éppen emiatt, Wagemann profesz- 
Sz°r. a kitűnő német statisztikus állapitot-

oaeg, hogy míg a német parasztság a na­
pi munka 25 százalékát vállalta, ezzel szem 

tekintettel a mezőgazdasági termeLvé- 
ayek piaci jelentőségére, a népi jövedelem­

nek csak 15 százalékával számolhat. Leg­
közelebb állana ennek az anomáliának ki­
küszöbölésére persze a termelvények árá­
nak emelése, de ezt nem merik megkezde­
ni, mert a városi lakosság helyzete ma 
amúgy sem rózsás, tekintetbevéve a nagy 
adózást és egyéb kötelező hozzájáruláso­
kat.

Ez a kérdés több veszedelmet rejt magá­
ban, mint azt a laikus hiszi. Maga Syrup 
államtitkár foglalkozott ezzel nemrégiben 
s határozottan tiltakozott az ellen, hogy 
városi ifjúság cseréljen helyet -a paraszt 
fiatalsággal. Négy és félmillió lelket szá­
mol a saját gazdaságában dolgozó tömeg, 
s a hadseregből elbocsátott parasztleggs^p 
nek sincs helye a városban, mert azokat a 
technikai ismereteket, amelyeket a hadse­
regben elsajátított, nagyszerűen felhasz­
nálhatja a birtokán. Mindenáron meg kell 
akadályozni tehát a parasztság vándorlá­
sát, bár a nemrégen kiadott költözési tilal­

mat éppen a mezőgazdaság vezetőinek ké­
résére fel kellett függeszteni. A földmü- 
veshiány ellen most úgy próbál védekezni 
a birodalom, hogy kisigényű olasz, lengyel 
és magyar parasztokkal müvei tét i a föl­
det.

így áll elő az a paradox helyzet, hogy az 
ipari munkásság soraiban szinte pótolha­
tatlan hiány észlelhető, s a tanulatlan mun 
kasok sorait kifésült kisiparosokkal és pa­
rasztokkal töltik ki. Mindegyik kérdésnek 
meg van a maga árnyoldala. A hatalmasra 
fejlesztett hdseregben ott vannak a leg­
képzettebb munkaerők, a katonák olyan 
technikai kiképzésben részesülnek, amelyre 
a világon példa nincs. Ezzel szemben a 
krumplikapálásra Hitler-ifjuságot vezé­
nyelnek ki, az üzletekben és kisipari üze­
mekben hiányzik az inas, a segéd, s csak 
a tulajdonos dolgozik, mert a fiatalságot 
lakonikus szövegű cédula szólítja be vagy 
a hadseregbe, vagy közmunkákhoz.

Ribbeníropp visszautazó« 
Németországba

Elutazása előli tett nyilatkozatában megcáfolta a „barátságtalan"
fogadtatásról elterjedt híreket

Milánó, május 9. (Rador). Von Ribben- 
tropp hétfőn látogatást tett Bergamoban, hol 
a lakosság meleg fogadtatásban részesítette. 
Éjfélkor a német külügyminiszter Comoból 
Németországba utazott.

A DNB jelenti: Ribbentropp elutazása előtt 
kijelentette, hogy el van ragadtatva attól a 
lelkes fogadtatástól, amiben Milánó lakos­
sága részesítette. Néhány francia lap nevet­
séges állításokat közölt arról, hogy a város 
lakossága ellenállást fejtett volna ki az 
olasz-német barátsággal szemben. Amikor 
megérkeztem Milánóba, —- mondotta Ribben­
tropp, — fájdalmasan állapítottam, meg, 
hogy a javíthatatlan agitátorok ismét meg

akarják mérgezni a népeket hazugságaik­
kal. Ezek a hazugságok sajnálatosak, de a 
tengelyhatalmak levonják belőlük a szüksé­
ges következtetéseket. A szövetségi paktum 
egy évek óta valósággá fejlődött helyzet lo­
gikus befejező pontja. Két nép sorsa, elsöiz- 
ben helyeztetett két géniusz kezébe. A de­
mokratikus világ nem tehet mást, minthogy 
tudomásul veszi a Hitler és Mussolini közötti 
barátság megingathatatlan voltát és hogy a 
két nép békét akar. Készek együttesen 
megvédeni ezt a, békét és függetlenségüket. 
Németország és Olaszország fel vaunak 
fegyverkezve és minden eshetőséggel, szembe 
tudnak szállni. Legyőzhetetlenek!

CSAK NÉHÁNY NAPIG LÁTHATÓ MÉGUránia Mozgó
Hófehérke és a hét törpe

WALT DISNEY tündérien szép színes rajzfii mje, eredeti angol változatban.

Spanyolország kilépett a Nép
szövetségből

tienfben nem keltett meglepetést a burgoszi bejelentés
Genf, májuA 9. A spanyol nemzeti kor­

mány külügyminisztere, Jordana tábornok, 
jegyzéket intézetig Népszövetség főtitká­
rához, bejelentv^/aXnemzeti Spanyolország 
kilépését a Népszövetségből,

A DNB ügynökség hivatalos jelentése 
szerint Spanyolország a következő három 
okból lépett ki a Népszövetségből:

1. A Népszövetség tehetetlennek bizo­
nyult kötelezettségei teljesítésére. Nem 
tudta elősegíteni a kibontakozást és a nem­
zetközi egyetértést,

2. A Népszövetség a béke eszközéből — 
mondják spanyol körök — bizonyos hatal­
mak érdekeinek eszközévé vált.

3. A Népszövetség teljesen csődöt mon­
dott a spanyol kérdést illetően. Haszonta­
lan módon és az egyezményekkel ellentét­
ben beavatkozott a benemavatkozási bi­
zottság hatáskörébe. Az önkéntesek eltá­
volítása és a hadianyagszállitás ügyiben a 
Népszövetség világosan a Köztársaságiak­
nak kedvező magatartásról tett tanúságot.

Genf, május 9. (Rador.) A Havas jeleni: 
Tekintettel arra, hogy Jord/Jnn tábornok 
távirata, amelyben Spanyolératig kilépését 
közli, késő este érkezett mii. nemzetközi 
k; lök még nem tudtak a kérdéssel foglal­
kozni. Annyi azonban b-zonvos, hogy a hir 
nem keltett meglepetést, sőt bizonyos je­
lekből __minit az Aveaol iótitkár őrzésére
bízott kincstári javak sürgős elszá.-Írásá­
ból __ már eleve következtetni lehetett
erre a kérdésre. Jordana tábornok távira­
tában nem közli, hogy Spanyolország min­
den technikai együttműködést megsziia-

tet-e a Népszövetséggel és kilép-e a nem­
zetközi munka-szövetségből.

Genf, május 9. (Rador.) Spanyolország 
a 11-ik állam, amely kilép a Népszövetség­
ből az utolsó 15 hónap alatt. Spanyolország 
évi 900.000 aranyfrank tagdijat fizetett a 
Népszövetségnek.

Párizs, május 9. A párizsi spanyol nagy­
követ a Berard-Jordang-féle egyezmény- 
végrehajtásáról tárgyad. Bonnet külügy­
miniszterrel. Spanyeű/részről ugyanis nin­
csenek megelégedve’áz egyezmény francia 
részről való végralfajtái^val. A spanyol kö­
vetségen tegnaif hivatalos, közvéleményt 
adtak ki, amilyben az egyezmény teljes 
végrehajtását aérik.

Pál régensherceg római 
látogatása

BelgTád.Nniáj u s 9. Pál jugoszláv régens­
herceg róitíki látogatás/ kapcsán rámutat­
nak arra, hog\ 1910 óta{elsöizben fordul elő, 
hogy a Karagyár gyev^s-ház egyik tagja hi­
vatalos látogatásba Rimába utazik. Az olasz 
fővárosban nagy jelentőséget tulajdonítanak 
annak, hogy Pál rdg^nsherceget Cincár Mar- 
kovics külügymjáiszfögr is elkíséri útjára. 
Rómában az a #éleménj». hogy Pál régens­
herceg látogatása nagyobu-gel entöségü, mint 
azt gondol jSc. Ez a látogatás — vélik 
Rómában —<rnég az eddiginél is szívélyesebb 
kapcsolatot fteremt a két ország között.

Belgrad, május 9. Itteni politikai körök 
úgy tudják, hogy Pál jugoszláv régensherceg 
junius hó elején hivatalos látogatásra Ber­
linbe utazik.

A kolozsvári május 10,-i 
ünnepségek sorrendje
A királyi helytartóság közli:
I. Fél 11 órakor az összes helyi polgári, 

katonai és egyházi hatóságok részvételével 
ünnepélyes istentiszteletet tartanak a görög­
keleti székesegyházban.

II. Ugyanebben az órában valamennyi 
helybeli templomban szintén ünnepi isten­
tiszteletet tartanak a hatóságok kiküldöt­
teinek részvételével.

III. Az ünnepi istentisztelet után a Cuza 
Voda téren diszfelvonulás lesz az alábbi sor­
rendben:

1. A CFR zenekar. 2. A rendőrség. 3. A 
NUF szerveztek. 4. A tartalékos tisztek. 5. 
Az Országörök. 6. A katonai elöképzösök. 
7. Az iskolák. 8. A szakmai céhek. 9. A kör­
nyékbeli községek lakossága. 10. A hadsereg. 
11. A tűzoltók.

IV. A diszfelvonulás után a Mo^ilor ucca 
1. szám alatt lévő szamostartományi hely- 
tartóság épületének dísztermében hivatalos 
fogadás lesz. A. fogadásén az összes ható­
ságok, a kulturális és hazafias egyesületek 
kiküldöttei megjelennek és a tartományi 
kormányzó, valamint a hadtestparancsnok 
fogadja őfelsége, a királyi család és a kor­
mány részére szóló szerencsekivánatokat.

V. Délután 4 órakor a Nemzeti Színház­
ban ünnepi előadés lesz, amelyen Goga Du- 
mitru tanár. tanítóképzői igazgató tart 
előadást.

VI. Este 9 órakor a térparancsnokság ál­
tal megállapított sorrendben fáklyás, zenés 
felvonulás lesz.

VII. Május 10-én egész napon át az összes 
középületeket és magánházakat nemzet^ 
zászlóval díszítik fel, este pedig a felvonu­
lási útvonalon az ablakokat, erkélyeket és 
kirakatokat kivilágítják.

VOL Az ünnepségekre szóló tribünjegye­
ket a megyefönökségen állítják ki. A Nem­
zeti Színháziban tartandó ünnepi díszelőadás­
ra a belépés díjtalan.

IX. Felhívjuk Kolozsvár lakosságát, hogy 
minél nagyobb számban, az ünnepség jelen­
tőségéhez méltó módon vegyen részt az 
1939. május 10-iki ünnepségeken. A köztiszt­
viselőkre kötelező a megjelenés feletteseik 
rangsor szerinti vezetése mellett.

Potemkin Varsóban
Varsó, május 9. Potemkin helyettes szov­

jet külügyi népbiztos útiban Moszkva felé 
kiszáll Varsóban. de egyelőre nem biztos 
még, hogy találkczik-e Be=ck külügyminisz­
terrel. Ugyancsak Varsóból jelentik, hogy 
Moszkva Saranov személyében uj követet 
nevezett ki Varsóba. Lehetségesnek tartják 
hogy rövidesen Bucurestibe is uj követet ne­
veznek ki.

Kiutasították Egyiptomból 
a „Völkischer Beobachter" 

tudósítóját
Kairó, május 9. Paul Schmitz, a Völkisc her 

Beobachter egyiptomi tudósítója vasárnap 
kiutasitási végzést kapott, amelyhez nem 
fűztek indokolást. Először három napos tá­
vozási határidőt kapott, amit azután május 
17-ig meghosszabbítottak. A német Ügyvivő 
az intézkedés visszavonását és Schmitz ta. - 
tózkodási engedélyének egy évre szóló meg­
hosszabbítását kérte az egyiptomi hatósá­
goktól. A külügyminisztérium azonban mind­
eddig nem szolgáltatott magyarázatot a ho­
zott intézkedésre.

Agyonlőtték 
szökés közben a 

Constantái gyilkosság 
tetteseit

Bucuresti. május 9. A Constantái kikötő 
egyik őre, mint ismeretes, egy a tengeren 
gazdátlanul bolyongó bárkára lett figyel­
mes, amely a „Kalóz“ nevet viselte és 
amelyben a bárkatulajdonos holttestét ta­
lálták meg. Mellette társa ugyancsak vér- 
tócsában feküdt, de még életben volt. A 
hatóságok által bevezetett nyomozás meg­
állapította, hogy az illetőket Kocsis Lajos 
és Haupt Vilmos meggyilkolták és 
kirabolták. Mindkettőt sikerült letartóz­
tatni. Ma délelőtt midőn a csendőrök a 
Constantái ügyészségre szállították őket, 
Haupt és Kocsis szökést kíséreltek meg. mű 
re agyonlőtték őket. ,



SZERDA

SPORT
Pia teljes fordulóval folytatják 

a Nemzeti Bajnokság 
küzdelmét

Olaj, május 9. (Az Uj Kelet tud.) A Nem­
zeti Bajnokság küzdelmét ma teljes forduló­
val folytatják. A fordulón szereplő mér köze­
gek jórészt mind érdekes küzdelmet igeinek, 
kiemelkedő azonban alig akad. Sima. meg­
lepetésnélküli fordulóra van kilátás — a papír­
forma szerint. A részletes program a követ­
kező: .

Bucuresti: Sportul Studentesc—Gloria, biro 
Stanciu, Venus—Juventus. Muresan A.

Nagybánya: Kinizsi—FC Carpati, dr Rusu.
Temesvár: UDR—Ripensia, T. Iliescu.
Arad: Rapid—AMTE, dr Morar Nagy-

várad
Kolozsvár: Tricolor Ploesti—Victoria, Gh. 

Busa Bucuresti.
A Nemzeti Bajnokság B) küzdelme során 

Erdélyben a következő mérkőzések kerülnek 
eldöntésre:

Aranyosgyéres; Törekvés Sodronyipar, 
biró Raab.

Nagykároly: Univcrsitatea—Victoria, So­
rán.

Nagyszeben: Mures—HTV, Petric.
Marosvásárhely#: Crisana—Monopol. dr

Ciurel. _ .
Craiova; Minerul—Rovine Grivita. Ceau-

reanu.
pisid: TMAC—CFR Piski. Pálffy Arad.

m a sport világban?
Az uj török spcrtföhatóság nagy munkába 

kezdett. Egész sereg sportvezetőt neveztek 
ki. Megkezdik a sporttelepek, uszodák es 
soortcsarnokok építését. A legnagyobb fel­
tűnést keltő hir ez volt a török lapokban: 
..A spcrtföhatóság közbenjárására ezentúl 
megengedik a török nőknek, hogy az ököl­
vívó- és birkózómérközéseket végignézzék.“. 
Ez ugyanis eddig tilos volt a török hölgyek 
számára.

Az amerikai lapokban kedvelt rovat az 
adóhivataltól kapott adatok felsorolása. Az 
elmúlt hetekben például napvilágot látott az 
az „újság“,, hogy mennyit keresnek az 
Amerikában hihetetlenül népszerű baseball 
játékosai és vezetői. A játékosok közül a 
legnagyobb fizetése Louis Gehringnek, a 
Newyork Yankees játékosának van: évi 36 
ezer dollár. De még ennél is többet keres 
Branck Ricky, a St. Louis Cardinal alelnöke. 
akinek az évi fizetése 43.300 dollár. (Meny­
nyit kereshet ennek az egyesületnek az el­
nöke ?. ..)

#

Ceylon is jelentkezett az 1940. évi olimpiai 
küzdelmekre. !

* j

Az angol hivatásos futballisták egyesülete f 
a kővetkező követelésekkel állt elő:

1. A játékosokkal csak egyéves szerződé- j 
seket kössenek.

2. A legkisebb heti fizetés 4 font.
3. A teljes fizetést már az edzések alatt 

adják, ne csak a bajnokság megkezdésétől.
4. A sérült játékos legalább 3 fontot kap­

jon hetenként.
5. Az a játékos, aki sérülése miatt többé 

nem játszhat, kapjon 1000 font végkielégí­
tést.

6. Ha az 1. pontban foglalt követelést nem 
teljesíti az egyesület, a játékos elmehet.

7. Az átadott játékos kapjon az érte ka­
pott összegből 20 százalékot (5000 fontig), 
vagy 10 százalékot (5000 fonton felül).

8. A jutalompénzt emeljék kétszeresére.

■s

Amerika igen lázasan keresi Budge utód­
jait a Davis Cup csapata számára. A los- 
angelesi versenyen feltűnt egy uj tehetség: 
a. kaliforniai Welby van Horn. A 19 éves 
ifjú a versenyen legyőzte Tidbalt, akit pedig 
már-már beállítottak a Davis Cup-csapatba. 
Csak egy baj van Hornnal. A fiú tájékozat­
lan édesapja ugyanis megkérdezte a tenisz­
szövetségtől :

—• Mennyit lehet keresni azon Davis 
Cnp-ön ?

Most igyekeznek rábeszélni Horn-papát, 
hogy fiát csak akkor adja profinak, ha már 
világhírűvé vált.

Ma délután félhatkor: Francia szobalány
olcsó helyárakkal

A mai ünnepnapon, a Teatrul Munca sí szezon nagy vígjáték 
vole bunä előadásai miatt, színtársulatunk szobalány kerül színre olcsó helyárakkal, 
csak egy előadást tart. Délután félhatkor a 1

Megsértették a minisztériumot
Csütörtökön este kerül bemutatásra Pierre 

Weber és L. Maerker nagyszerű zenés vig- 
játéka, a Megsértették a minisztériumot, 
amely a kolozsvári tavaszi szezonnak utolsó 
újdonsága lesz. Külön érdekessége az elő­
adásnak a színház prózai együttesének ven­
dégszereplése ebben az izig-vérig franciás 
szellemességü és mulattató darabban, mely 
egy pár ragyogó és fülbemászóan finom zene­
számmal van tarkítva és amely alkalmat ad 
az együttesnek, hogy uj oldaláról mutatkoz­
zék be a közönség előtt. Jókedvvel és lelkes 
ambícióval készülnek az együttes tagjai a 
Megsértették a minisztériumot bemutatójára, 
amelynek frappáns és érdekfeszitö meséje,

kacagtató jelenete és jobbnál-jobb szerepei 
biztos sikert jelentenek.

A zenés vígjáték két főszerepében Fényes 
Alice és Kovács György fognak mint énekes 
partnerek tapsokat aratni, de mellettük je­
lentős és hálás feladathoz jutnak Paál 
Magda, Feledi Éva, Faludi Márta, Tóth Elek, 
Nagy István, Mészáros Béla, Lantos Béla 
stb.

A Megsértették a minisztériumot pénte­
ken szombaton este és vasárnap délután és 
este is szinrekerül. A vasárnap esti előadás 
egyben a kolozsvári tavaszi szezon befejezése 
is lesz.

HETI MŰSOR:
Szerda fél 3 és fél 9: Teatml Muncá si voie 

buná előadásai.
Szerda d. u. fél 6: Francia szobalány. (Olcsó 

helyárakkal.)
Csütörtök 9: Megsértették a minisztériumot. 

(Pierre Weber legújabb, nagysikerű ze­
nés vigjátéka. Fordította: Stella Ador­
ján. Zenéjét szerezte: L. Haerker. Fő­
szereplők: Fényes Alice, Paál Magda, 
Feledi Éva, Faludi Márta, Kovács 
György, Nagy István, Tóth Elek, Mé­
száros Béla, Lantos Béla, stb. Rendező: 
Szabados Árpád. Betanította Szabó Ica. 
A "oremierbérlők helyeit kedd délig fenn­
tartja a pénztár.)

Péntek 9: Megsértették a minisztériumot. 
(A rendes bérlők helyeit szerda délig 
fenntartja a pénztár.)

Szombat 9: Megsértették a minisztériumot.
Vasárnap d. u. 3: Francia szobalány. (35-öd- 

ször. Olcsó helyárakkal.)
Vasárnap d. u. 6: Megsértették a minisztériu­

mot.
Vasárnap este 9: Megsértették a minisztériu­

mot. (A tavaszi évad záróelőadása, az 
együttes búcsúja.

AZ URANIA MOZGÖ MŰSORA:
Hófehérke és a hét törpe. Walt Disney végig 

színes rajzfilmje, eredeti angol változat­
ban. Szebb, mint a legszebb tündérmese.

A ROYAL MOZGÖ MŰSORA:
Műiden idők legszebb dzsungelfilmjének 

premierje. I rész: Dzsungel Jim. Eddig 
nem látott izgalmas kalandok az afrikai 
őserdő mélyén. Vadállatok. Kalandok. 
Izgalmas jelenetek sorozata. Eredeti fel­
vételek. Főszerepben a legjobb amerikai 
művészek.

A SELECT MOZGÖ MŰSORA:
Hollywoodi maharadzsa. Mulatságos zenés 

vígjáték, főszerepekben: Pat O’Brien, 
Margaret Sullivan.

A CAPITOL MOZGÖ MŰSORA:
A csábitó. Ohnet világhírű regénye filmen. 

Serge Panine. Színhely: Cote d‘Azur, 
Montecarlo, Nizza, Cannes. Főszereplők: 
Francoisse Rosay, Pierre Renoir, Trou- 
betzkoy orosz nagyherceg.

RIO MOZGÓ MŰSORA:

Ma 3:, 6 és 9 órakor! Két sláger! Egy hely­
ár! I. A kereszt jegyében. Monumentá­
lis rendezésű filmsláger. Fősz.: Claudette 
Colbert, Elisa Landi és Frederic March. 
II. A kis kapitány. Shirley Temple leg- 
bájosabb filmje. Partnerei: Guy Kibbee 
és Slim Summerville. III. Journal.

Angol regények, szótárak, szakkönyvek, 
.londoni kiadásban, pompás kiállításban 
Lepagenál. Mitchell: Gene with the wind 
- "'ágsiker, 800 lap, vászonkötésben 300 lej. 
Postán utánvéttel. Kérjen Lepagetól Cluj- 
Kvár angol jegyzéket, közölve, hogy milyen 
t:: gykör érdekli.

RÁDIÓ MŰSOR
Szerda, május 10.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 18: Katonazene. 19: Időszaki 
anyag. 19.15: Hanglemezek. 20: Felolvasás. 
20.15 Román balladák. 20.40: Hanglemezek. 
21: Rádiózenekar, Brozuca tenor közremű­
ködésével. Majd a hangverseny szünetében 
kb. 22: Hírek. Utána 22.15: A rádiózenekar 
hangversenyének folytatása Tassian szoprán 
közreműködésével. 23: Hírek. 23.15: Vendég­
lői zene. Majd: Hírek külföldre német és 
francia nyelven.

Budapest I. 7.45: Torna hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Hanglemezek. 13.40: 
Hírek. 14.30: Cigányzene. 15.530: Hírek. — 
18.10: A rádió szalonzenekara. 20.15: Hírek. 
20.25: Hanglemezek. 21.40: Gitárest. 22.40: 
Hirek. 23: Jazz. 24: Cigányzene. 1.05: Hírek,

külföldre német és francia nyelven. Utána: 
Közlemények.

Budapest L 7.45: Torna, hirek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Balalajkazene. 13.40: 
Hirek. 14: Beszkárt-zenekar. 15.30: Hirek. 
18.45: Cigányzene. 20.15: Hirek. 21.50: A rá­
dió szalonzenekara. 22.40: Hirek. 23: Zon­
gorahármas. 24.20: Cigányzene. 1.05: Hirek.

Péntek, május 12.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir­
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés,, időjárás, kulturális 
hirek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 14.30: 
Hanglemezek. 14.15: Hirek, időjárásjelentés,

! rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hirek. 
I 16.45: Előadás. 19: Előadás Németországról, 
i 19.55: Felolvasás. 20.15: Moziorgonalemezek. 

20.35: Közvetítés az Operaházból. A felvoná­
sok közben hirek. Majd: Hirek külföldre né- 

I met és francia nyelven. Utána: Közlemények. 
! Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hangleme­

zek. 11: Hirek. 13.10: Rendőrzenekar. 14.30: 
Cigányzene. 15.30: Hirek. 18.10: A rádió sza­
lonzenekara. 20.15: Hirek. 20.30: Az Opera­
ház előadásának közvetítése: Falstaff. 21.20: 
Hirek. 22.10: Hirek. 23.25: Cigányzene. 24.30: 
Tánclemezek. 1.05: Hirek.

Csütörtök, május 11.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir­
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hirek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hirek, idöjárásjelentés, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hirek. 
16.45: Előadás. 18: Gyermekóra. 19: Időszerű 
anyag. 19.17: Tánclemezek. 20: Felolvasás. 
20.15: Olasz énekesek hanglemezei. 21: Dvor- 
zsák hanglemezek. 22.40: Éneklöfürész. 
23, Hirek, 23.15: Vendéglői zene. Majd hirek

.üjuaTí mi
ETEK

L. J., Arad. Szíveskedjék akár valamelyik 
zsidó könyvkereskedésnek felajánlani eladás 
végett, akár lapunk utján hirdetést feladni. 
Szíveskedjék esetleg közölni, milyen össze­
get szeretne ezen kétségtelen értékes köny­
vekért elérni ?

A nyerskoszi és a gyomerbajolt
Mintegy egy-két évtizede valóságos 

szektája alakult ki a nyerskosztosok- 
nak, akik azt hirdetik, hogy az emész­
tőszervi megíbetegedések, sőt az összes 
betegségek elkerülhetők és meggyó­
gyíthatok nyerskosztos életmóddal. 
Attól eltekintve, hogy ez_ az életmói 
borzasztó önmegtartóztatást kivan, a 
siker nem százszázalékos. íme mit ír 
dr Vancea József, Tg-Miures. Str. Ste­
fan eel Mare 14.

„Minthogy tiz éve követem a nyers- 
kosztosok tanácsát, húst ma sem 
eszem. Valóban megszabadultam na­
gyon sok szenvedéstől, azonban ideges 
gyomorba jóm nem múlt el. A szigorú 
étrendtől való legkisebb eltérés is fáj­
dalmakat, szédülést, görcsöket okozoti . 
Ellenben két üveg Gastro-D. elfogyasz­
tása után teljesen megszűntek emésztő­
szervi -panaszaim, nem érzek sem szé­
dülést, sem görcsöket, ideges gyomor­
bajomból tökéletesen kigyógyultam. 
Nem mulaszthatom el kijelenteni, hogy 
tökéletesen meg vagyok elégedve az 
elért eredménnyel. A gyógyszer hatása 
igazán meglepő. A „Gastro-D". kezelés 
törhetetlen hive vagyok és meg vagyok 
győződve arról, hogy ez a gyógyszer 
az összes emésztőszervi betegségeknél, 
eddig soha nem tapasztalt, kedvező ha­
tást fejt ki“. A fenti sorokhoz nem kell 
kommentár.

Gastro-D. kapható gyógyszertárak­
ban és drogériákban, vagy postán 
megrendelhető 135 lej utánvét mellett • 
.Császár E. gyógyszertárában Bucu­
resti, Calea Victoriei 124.

Az ói

HfBnFTESEE
Szávánkén; 3 lej, legKLsebo apróhirdetés li­
le j. Áliástkeresők, üdülőhelyek és fürdő« 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyi» 
miatti hirdetések szavanként 1 lej Apró- 
hirdetéseket csakis előrefizetés meliert köz­
lünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre cs&r 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk 4» csat 

portózott, leveleket továbbítunk.

Terhes nők vizeletét elsőtől ötödik hónapig 
vesszük, kilogranionként tiz lejért. Közeleb­
bit Dr Vitáiyos orvosnál Calea Regele Fer­
dinand 62.

Butorfczállitás^ csomagolást Bucurestibeb 
szakszerűen teljesít helyben, vidékre, kü.- 
földre butorszállitókocsiban, liftvanban is. 
Mandler, Calea Mosilor 23. Telefon 4-06-41.

Tanítvány kiképzés! Kozmetika „Boté 
Hamburg M. Reg. Ferdinand 34. H, Telefon 
20-11.

Feltétlenül intelligens, meghozható nevelő- 
nőt keresek 2 éves gyermek mellé. Részlete? 
ajánlatokat Bartók Imre Sánsúnioc. Jud 
Ciuc.

Vendéglős házaspár (a nő elsőrendű főzó- 
nö) a nyári szezonra (esetleg állandóra - 
klub, fürdő- vagy nyaralóhelyen levő- orte, 
kóser konyha vezetését vállalja. Megkeresést 
„Életlehetőség“ jeligére a kiadóba.

Kereskedők, iparosok kötelező könyvelései 
jutányosán vezeti autorizált könyvelő. Címe­
ket a kiadóba kérem.

Amatőr felvételeket szakszerűen kidolgoz 
Bor illatszertár fotoosztáiya. Cluj. Piát a 
Unirii 6.

Könyv-papir és játékkereskedés erdélyi na­
gyobb városban átadó. Címeket „Biztos meg­
élhetés“ jeligére kiadóhivatalunk továbbit.

-- Fordítás bármely nyelven, másolás1 
Dr Mandel Fordító Irodában Str. Mentorán- 
dului 24.

Nagyvárosban 50 éve fennálló nagyfor- 
galmu füszer-csemegeüzlet (munkameg­

osztás miatt

tőkés társat keres
Szakmabeli előnyben. Ajánlatokat „.Colo­
niale“ jeligére kiadóthivatalimk továbbit.

Az ómer szóna k 
jelent és ünmértéket 
jfool a másik értelem) 
dó állapítja meg. h 
jelentésében kell a s 

Ismerünk ómer-áli 
jezetének 9—14. vers 
árpakévét lengették 
pók, akikhez a föld 
Vesek elhozták. bogi 
Az ómer-áldozat bér 
..„sabbatra következő 
„sabbat" alatt neme 
ti, hanem minden 
ben aZ esetben Részi 
cezésen. Tehát a 
napja, az első chol- 
riapja.

így az ősi, a peri 
kim más nézeten vcj 
alatt egyes-egyedül 
hez képest az ómer-j 
dozata a pészachi üj 
vetkező napon. csaj 
be.

A sabbat szó külej 
lik, mikor kezdjük I 
számlálást és mikol
nepe.

A Tóra ugyanis el 
és Devarim 16. 9), 1 
naptól kezdve hét 
A perusim szerint ez 
ünnep 2. napján kéz 
rint a pészach else) 
napon. Szerintük Saj 
dmer-számJál ás kéz 
napra esik, csakis 
a sabbat különbőz 
minden ünnep, csakij 

Nyilvánvaló, hogj 
ennek a számlál ásni 
kezdődik, amelyike 
kéve, vagyis őmer-áid 

Az ómer-számiáiásl 
manapság. Mert : a| 
ezeken a napokon 
műd elmondja i jevaoj 
tanítványa volt 
Antpatriszig". vagyis! 
tárától az északi hat) 
halt. Miért ? Mert 

Van, aki ezt a hód 
gyarázza, hogy a B# 
jén pártokra szakadt j 
serege, s hogy a feli 
att vallott kudarcot.

De az első kereszt) 
ténetesen az ómer-nj 
gig a zsidóságon és 

I ezekre a napokra bői 
A gyász e napjaid) 

i tés, tilos a nyiratkozj 
I 33. napja szakítja fej 
I ómer a neve. (Lág:
I Ezen a napon megszj 

Ennek folytán minden 
; mekek örömünnepe a| 

ben szünetel a tanít 
aak a szabadba jái 
keleti zsidóknál 
ból esetleg nem. legal 
lag-beómeren játszó 
nyilakkal és ijjal feg 
tanítványai.

Lágbeőntei-re esik 
^hájnak, a 2. száza db| 
ásítja, amit sírjánál, 
ban nagy ünnepség,
kességesebb idők:
5>öt a közeli oisz \ 
távolázsiai zsidók 
héhány év előtt a sir 

A hires aneroni 
badlaká-val kezdődte! 
i ékünnep előestéjén, 
íyeznek magas oszior 
Népségét Moritz Za 
kendőket és egyéb 
42 olajba és meggy ij 
födött tömeg égés™ é| 
környékén, s ott tart 
aa'K' szent énekeket 
^kat járnak és üd-v 
^fgiel összegyűjtik 

és ott nyírják 
nemcsak Pales.™) 

^ is megölik a z\ 
^itját. Temérdek 
kpoii a bethamidrá 1 
^ kajnyirs szokása. 
A Hadlakát sokan 

j Erischmann és | 
_Agnon novella-ripoi 
Sziklák között járói 

Jfadok előre Írjál 
tiMok. Előttem arab| 
at mutatja. Két őr 
k Csfat-ot. a sötéi
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gyomorba jelt
pzede valóságos 
nyerskosztosok-
hogy az emész­

ti. sőt az összes 
>k és meggyé- 

los életmóddal.
ez az életmód 

íztatást kíván, a 
sós. íme mit ír 
[Mures. Str. Ste-

|övetem a nyers- 
húst ma sem 

szabadultam na- 
azonban ideges 

It el. A szigorú 
|>d eltérés is fá.i- 
jrcsöket okozott. 
tro-D. elfogyasz- 
Iszüntek emésztö- 

érzek sem szé- 
ideges gyomor­

kigyógyultam, 
[kijelenteni, hogy 
fok elégedve a?, 
gyógyszer hatása 
istro-Dú kezelés 

és meg vagyok 
ez a gyógyszer 

n betegségeknél. 
Italt, kedvező ha­
bokhoz nem kell

gyógyszertárak - 
vagy postán 

utánvét mellett • 
rtárában Buciv 
124.
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D apróhirdetés J® 
öhelvek ée fürdőt? 

lett, eltűnt ‘-L-gy&Xi 
ént 1 lej Apré- 
■zetés meileyt böa- 
egk eresé sekrs csat 
álaszolunk éa c#a> 
továbbítunk.

lótól ötödik hónapig" 
|tiz lejért. Kozelefc- 

Calea Regele Fér—

tolást Bucuresíibeh 
rben, vidékre kül- 
|ban, liftvanban is. 
23. Telefon 4-06-41..

kozmetika , Boté'6' 
and 34. n, Telefon

.megbízható tievelö- 
lek mellé. Részletes 

Sénshnioe.. Jud

nő elsőrendű főző. 
í esetleg állandóra)
í lóhelyen levő orta. 
j.Ulalja. Megkeresést 

kiadóba.

r ötelezö könyvelését 
[ált könyvelő. Cime-

lakszerüen kidolgoz 
Etálya. Cluj. Plata

reskedés erdélyi na — 
ímeket „Biztos meg— 
tataiunk továbbit.

nyelven. másolás1 
í-ban Str. Mentorán-

üzlet műnk&meg­
lát t

t keres
(. ajánlatokat ,,Coio- 
vatalunk továbbit.

Az ómer-számlálás idejéről
%

AZ, ómer szónak kettős a jelentései Kévét 
lent és ürmértéket is. A Tóra hol az egyik. 

■g0.” a máaik értelemben használja és a tradi- 
dó állapítja meg. hogy történetesen melyik 
jelentésében kell a szót alkalmaznunk.

Ismerünk ómer-áldozatot. Vajikra 23. fe­
jezetének 9—14. verse Írja elő. Az első érett 
árpakévét lengették meg az oltár előtt a pa­
pok akikhez a föld terméséért hálás földmű­
vesek elhozták, hogy hódoljanak az Urnák. 
Kz ómen-áldozat bemutatásának időpontja a 
Isabbatra következő nap“ volt. A tradíció 
sabbat” alatt nemcsak a hetedik napot ér­

ti hanem minden munkaszüneti napot. Eb- 
Pen az esetben Pészach értendő sabbat elne­
vezésen. Tehát a pészachi ünnep második 
napja, az első chol-u-moed az ómer-áldozat 
napja.

jcy az ősi, a perusim felfogás. A caddu- 
kim más nézeten voltak. Szerintük sabbat 
alatt egyes-egyedül a szombat érthető. Eh­
hez képest az ómer-áldozat, az árpakéve ál­
dozata a pészachi ünnep első sabbatjára kö­
vetkező napon, csakis vasárnap mutatandó

A sabbat szó különböző értelmezésén mú­
lik. mikor kezdjük az úgynevezett ómer- 
szándálást és mikorra esik a Sabbuot ün­
nepe.

A Tóra ugyanis előírja (Vajikra 23, 15 -18 
és Devarim 16. 9), hogy Sabbatra következő 
naptól kezdve hét teljes hetet számoljunk.
A perusim szerint ez a számlálás a pészachi 
ünnep 2. napján kezdődik, a caddukün sze­
rint a pészaeh első szombatjára következő 
napon. Szerintük Sabbuot ünnepe, amely az 
ómer-számlálás kezdetétől számított 50.-ik 
napra esik, csakis vasárnap tartható. A vita 
a sabbat különböző értelmezésén múlik: 
minden ünnep, csakis szombat.

Nyilvánvaló, hegy miért ómer-számlálás 
ennek a számlálásnak neve: Azon a napon 
kezdődik, amelyiken az árpa-áldozatot, a 
kéve, vagyis ómer-áldozatot bemutatták.

Az ómer-számlálás napjai a gyász napjai 
manapság. Mert rabbi Akiva tanítványait 
ezeken a napokon ragadta el a halál. A Tal­
mud elmondja i jevamat 62 b), hogy 12 ezer 
tanítványa volt a mesternek „Gabbatától 
Antpatriszig“. vagyis Palesztinának déli ha­
tárától az északi határáig. Valamennyi meg­
halt. Miért? Mert nem tisztelték egymást.

Van, aki ezt a homályos közlést úgy ma­
gyarázza. hogy a Bar-Kochba felkelés ide­
jén pártokra szakadt rabbi Akiva tanítvány- 
serege, s hogy a felkelés e pártoskodás mi­
att vallott kudarcot.

De az első keresztesháboru (1096) is tör­
ténetesen az ómer-napjaiban pusztított vé­
gig a zsidóságon és fokozta a gyászt, ami 
ezekre a napokra borul.

A gyász e napjaiban tilos a házasságkö­
tés, tilos a nyiratkozás. A tilalmat az ómer 
33. napja szakítja félbe. E napnak lág be- 
őmer a neve. (Lág: lámed gimmel, azaz 33 ) 
Szén a napon megszűnt a pusztító járvány. 
Ennek folytán mindenekelőtt az iskolás gyet“ 
mekek örömünnepe a lág beómer. A chéder- 
ben szünetel a tanítás, a gyerekek kirándul­
nak a szabadba, játékokkal szórakoznak. A 
keleti zsidóknál — ezt, ha közvetlen forrás­
ból esetleg nemi, legalább is Sólem Aléchem 
lag-beómeren játszó novellájából tudjuk - 
nyilakkal és ijjal fegyverkeznek fel a ebédé r
tanítványai.

Lágbeómerre esik rabbi Simon bar Jo- 
vhájnak, a 2. században élt tanaitának. Jahr- 
zeitja, amit sírjánál, a Cefat melletti Merőn- 
ban nagy ünnepségek között ült meg a bé- 
kességesebb időkben Palesztina zsidósága. 
Sőt a közeli országok zsidói, néha afrikai és 
távolázsiai zsidók is elzarándokoltak még 
néhány év előtt a sirhoz.

A hires meroni Jahrzeit-ünnepségek a 
badlaká-val kezdődtek, tűzgyújtással az em­
lékünnep előestéjén. Telihordókkal olajat he­
lyeznek magas oszlopokra — Írja le ezt az 
Ünnepséget Moritz Zobel —, drága selyem- 
«endőket és egyéb ruhadarabokat mártanak 
áz olajba és meggyujtják őket. Az összeve­
rődött tömeg egész éjszaka ottvirraszt a sir 
környékén, s ott tart ki másnap is. Imádkoz­
nak, szent énekeket fújnak, eksztatikus tár­
akat járnak és üdvrivalgásokat hallatnak. 
Reggel összegyűjtik a kisgyermekeket a sir 
táján és ott nyírják le először a hajukat.

De nemcsak Palesztinában, a keleti-zsidók- 
bál is megölik a Zohár szerzőjének Jahr- 
seitját, Temérdek gyertya gyűl ki ezen a 
sápon a bethamidrásokban és itt is dívik az 
első ihajnyirs szokása.

A Hadlakát sokan leírták már. Érdekes a 
David Frischmann és az újabbak közül a S.

Agnon novella-riportázsa róla.
Sziklák között járok. egyre nehezebben 

haladok előre — írja Frischmann — fáradt 
Vagyok. Előttem arab legény szamaragol, az 
utat mutatja. Két órája már, hogy elhagy­
tuk Cefat-ot. a sötétség kezd rátelepedni a

sziklákra, alig látok már. Elvesztettem szem 
elöl az arabomat is, találomra megyek, lehet, 
hogy eltévedtem. Egyszerre fény lángol fei 
az éjszakában. Fellángol és kialszik. Hogy 
egy perc múlva ezerszeresen megerősödve 
újra kigyulladjon. Minden vüágos lett körü­
löttem. Messziről éneket hallok és megértem 
ezeket a szókat: Bar Jocháj, asrecha. Meg­
jöttem Meronba. Néhány pillanat múlva 
ezernyi ezer ember között vagyok, akik itt 
összeverődtek. Egetverő a kiabálásuk. Csak 
nagynehezen jutok be az imaház előudvará- 
ba, amit Simon bar Jocháj és fiának, Eleá- 
zárnak sírja felett emeltek. Lángtenger fo­
gad, megszámlálhatatlan gyertya, fáklya ég 
itten. A nagy tolongásban nem tudok moz­
dulni, hagyom, hogy magával sodorjon a tö­
meg. Táncra kelnek. Szefárd és áskenáz zsi­
dók járják, jemeniták és buch arai zsidók is 
vannak köztük. De néhány arab is beállott a 
táncolok közzé. Az áradat a sírokhoz sodor. 
Az első helyiségben áll rabbi Eleázár kő­
szarkofágja. Balra ettől a helyiségtől van 
Bar Jocháj sírbolt ja. Vaskerítés veszi körül 
a koporsóját. Százszámra lángolnak a gyer­
tyák körülötte. A földön sereg ember kuco­
rog: a Zóhárt olvasgatják, rabbi Simon bar 
Jocháj könyvét, a kabbala fömüvét. A tolon­
gás még nagyobb lesz. Egyre nagyobb em­
bertömegek nyomulnak előre. Már nem jár­
nak, — táncolnak. Már nem beszélnek, — 
énekelnek. Kicsiny meg nagy csoportok tán­
colnak, van aki egyedül járja, ha hely kerül 
számára. Az egyik nótára gyújt: így szóit 
rabbi Akiva. Mire a tömeg: Üdv neked Iz- 
ráel. Az előimádkozó folytatja: És mondá az 
Ur Jáákovnak. Mire a kórus rávágja: Ne 
félj,, szolgám, Jáákov.

A tömeg kitáncol a templomból, összeve­
rődik az előtte elterülő térségen és folytatja 
a táncot. Pereg a dob, rikolt a furulya, cir- 
pel a hegedű. Hébe-hóba örömlövések dördül­
nek a zenébe. Fáklyák világítják meg a tán- 
colókat. Az arabok meztelen kardokkal rop­
ják a táncot, fejkendöjük lebeg a szélben. A 
vigasság felérkezett a tetőpontjára.

Tévedés. Csak most jön a tetőpont. Éjfél­
tájt a ház fedelére másznak fel a zarándo­
kok. Előttük egy aggastyán halad, őt illeti 
meg a jog, hogy az első fáklyát felgyújtsa. 
A (háztetőn hatalmas kökád áll. Telistele van 
olajjal. Tarka selyemkendök, fáklyák, sap­
kák, gyermekingecskék úszkálnak benne. 
Drága portéka is akad köztük: arannyal, 
ezüsttel hímzett holmi. Gazdag bucsujárók 
adománya. Az aggastyán bemártja botján 
az olajba, kihalász belőle valamilyen szőttest 
és meggyujtja a, viaszkgyertyájával. A láng 
felcsap. Ugyanebben a percben meggyujtják 
a többi olajkádat is. Az egész térség egyet­
len lángtenger.

A tánc. az ének egy percig sem szünetel 
az egész éjszakán át. Másnap uj vendégek 
jönnek, akik uj erővel folytatják az éneket. 
A reggeli ima után megkezdődnek a körme­
netek: tóratekerccsel kezében járja körül a 
tömeg a pitvart hétszer egymásután, akár­
csak Szimchat Tóra napján. Következik a 
haj nyírás szertartása. Apák, anyák hozzák 
a hároméves apróságokat és a község egyik 
tekintélyes tagja megnyirja a hajukat. Per­
sze ügyel, hogy a péjot, a halántéktincs, sér­
tetlen maradjon. Uj gyermekre kerül a sor. 
Angyalian szép fickó, világos szemű, arany- 
hajú. Nem hagyja magát,, ellenszegül, ordít, 
valósággal vonaglik a gyilkos olló alatt. Az 
anyja ott áll mellette és együtt sir vele...

Sohsem fogom elfelejteni a meroni Lág- 
beómert I

Az ómer-számlálás szombatjain sajátos jó- 
cér járja. Az első keresztes hadjárat szenve­
déseit panaszolja többnyire és szerzői maguk 
is ennek, vagy későbbi kereszteshadjáratok­
nak üldözöttjei, földönfutói. Eme jócér geul- 
lá-it (a gaal Jiszrael előtt beszúrt jócér) a 
spanyol korszak legnagyobb költője.. Slomó 
ibn Gabiről irta. Hires a Peszach utáni 2. 
sabbat geullája. Hevenyészet fordításban, 
prózában igy hangzik egy szakasza: Nyo­
morban. kínban telnek éveink. Fényre vá­
gyunk és ime egyre szégyen meg szolgaság 
a részünk. Szolgák az uraink, galutban 
élünk. Segíts, ó Ur, hiszen Tied a segítség. 
Tégy csodát velünk Neved kedvéért. Mikor 
lesz már, Ur, vége megpróbáltatásainknak ?

Erősen aktuális imádság. A mai kor zsida­
ja fájdalmas, vonagló szívvel fújja. (p. P-)

Mi A HELYES?
1) Rossz időben str 
arcot krémmel &*“ 
kenni. A szélneft, 
esőnek, hónak sza­
badon kitett arcb&r 
különben érdes te 
repedezett lesz.

2) Lefekvés előtt 
pádért^ arcfestéket 
alaposan eltávolí­
tani. Éjjel a póru­
soknak szabadon 
kell lélegzeniök. 
Szakszerű arcmasz- 
százs elejét veszi 
ráncoknak, szarka­
lábaknak.

KÖZGAZDASÁG
Kedvezően haladnak előre 

a folyamaiban levő külkereskedelmi
tárgyalásaink

Hetven német mérnök érkezett Bucure$tibe a román-német gazdasági 
egyezmény alkalmazási lehetőségeinek tanulmányozására

Bucuresti, május 9. Lecsökkent külkeres­
kedelmi forgalmunk emelésére és standardi- 
zálására jelenleg Bucurestiben öt állammal 
folytatunk előrehaladott tárgyalásokat. Ezek 
közül a legfontosabb a Bucurestiben időző 
angol delegációval folyamatban lévő meg­
beszélés, amely már olyan előrehaladott 
stádiumba jutott, hogy az egyik szakértő, 
Sir Hasiam, már vissza is utazhatott Lon­
donba. Az angol delegáció tárgyalásai in­
formativ jellegűek, főleg a romániai gazda­
sági helyzet legalaposabb megismerésére 
szorítkozik. Bucuresti szakkörök szerint nem 
valószínű, hogy a bucuresti tárgyalások be­
fejezésével az angolokkal kész megegyezés 
jöjjön létre, sokkal valószínűbb az, hegy a 
tárgyalásokat néhány hét múlva Londonban 
fogják folytatni.

Görögországgal a külkereskedelmi tárgya­
lások ugyancsak előrehaladott stádiumban 
vannak. Mivel a román görög kliringben 
Görögország nagy tételeiké passzív, a tár­
gyalások egyik legnehezebb része eme pasz- 
szivum kiküszöbölése.

A Törökországgal folyó tárgyalásokon 
mindkét fél a külkereskedelmi forgalom

emelésére törekszik. A törökök hajlandók 
iparcikkeket is vásárolni, a román delegáció 
viszont nagyobb mennyiségű, török gyapot 
átvételére hajlandó.

A nemzetgazdasági miniszter megbízásá­
ból Németországban időző Em. Marian ál­
lamtitkár a napokban visszaérkezett Bucu- 
restibe és jelentést tett I. Bujoiu nemzetgaz­
dasági miniszternek a román-német gazda­
sági szerződés alkalmazásával kapcsolatos 
tárgyalásairól. Vele egyidejűleg hétfőn Bucu- 
restibe érkezett hetven különböző szakmáju 
német mérnök, akik ugyancsak a német-ro­
mán gazdasági egyezmény alkalmazási lehe­
tőségeit jöttek tanulmányozni, A hírek sze­
rint még további száz német szakértő jön a 
napokban Bucures-tibe.

Svájccal a külkereskedelmi tárgyalások 
annyira előrehaladott stádiumban vannak, 
hogy a tárgyalásokat befejező jegyzőkönyv 
aláírása már a napokban megtörténik. Ez 
az egyezmény — kis módosításokkal — az 
eddig érvényben volt román-svájci külkeres­
kedelmi és fizetési egyezményt hosszabbítja,

A FOLTOS, PATTANASOS 
ARCBŐRNEK

igen gyakran székrekedés az oka. A szekre-íoe- 
dés folytán előálló, a szervezetre káros anyagok 
az arcbőrön könnyen foltokat, kiütéseket, partaaip 
sokat okozhatnak. Ilyen esetekben semmilyen «6» 
pitőszer sem használ, csak hashajtó, első sorba* 
a nagyszerűen bevált Artin-dragée. Artin kitiszriejtó 
a beleket, eltávolítja a szervezetből e mérges® 
anyagokat, miáltal újra visszatér az arcbőr eredeti 

tisztasága. Az Artin hatása enyhe, de biztos.

tin
megszünteti a foltos, pattanj* 

tos arcbőrt.
A Dr. WANDER üzemek kéíiisaéup».

véve a beépített és be nem épített területe­
ket. az épületek tartósságát és azt. hogy 
milyen karban vannak. Ha a becslési érték 
megközelítően egyezik a mérleg szerinti ér­
tékkel. úgy ez utóbbi szerint állapítandó meg 
az adóalap. Ez utóbbi irányadó általában 
azokra az épületekre. amelyek nem gyár­
épületek.

A gyűrak, műhelyek stb. épületeivel kap­
csolatban az adó megállapításánál a mérleg- 
szerinti értékekből kell kiindulni, feltéve, ha 
az amortizációk nem voltak nagyobbak, mint 
amennyit az adótörvény 31. és ezt követe 
cikkei engedélyeznek. Hasonló módon törté­
nik az adóalap megállapítása ama ingó jel­
legű vagyonrészeknél, amelyeket az uj tör­
vény egyenértékűdé alá vont.

Az utasítás a kivetés többi módozatait so­
rolja fel, amelyek azonban azonosak az előző 
években követett gyakorlattal.

Az egyenértékadóval kapcsolatban az ér­
dekelt vállalatok május 15-ig vallomást kö­
telesek beadni. Ennek elmulasztása esetén - 
kivetés teljesen becsíésszerúen történik és 
alkalmazzák a törvényben előirt bírságo­
kat is.

Exportra bejelentett faanyag kivitelének 
elmulasztása. A pénzügyminiszter 45 napról 
90 napra emelte- fel azt az időt, amelyen, 
belül az exportra bejelentett faanyagot el 
kell vámolni. Ez a határidő a bejelentéstől 
számítódik és annak elmulasztása a most 
kiadott körrendelet szerint azzal a súlyos 
következménnyel jár, hegy a kincstár ugv 
tekinti, mintha az áru belföldön adatott 
volna el és igy beszedi a forgalmi adót és 
bírságot vet ki.

A Komán Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár-------- ---
font---------------
Palesztina! font
holland forint. -

-------- 141.62—143.59
--------362.40—672.
— — 663.09—673
_____  75.62—76.83

0 pénzügyminiszter részletes utasítást küldött 
a pénzügylgazgatóságoknak az egyenértékadé

kivetésére vonatkozóan
Bucuresti, május 9. A pénzügyminiszter 

49.719 szám alatt rendeletet küldött az egyes 
pénzügyigazgatóságokhoz, amelyben részloles 
utasítást ad az egyenértékadő kivetésére vo­
natkozóan.

A rendelet első részében felsorolja az 
egyenértékadóra vonatkozó törvény módosí­
tásait, amelyekben az egyenértékűdét kiter­
jesztették egyes ingójellegü vagyonrészekre

is. A módosított törvény 1. cikke szerint 
egyenértékadő fizetendő minden vagyonrész 
után, kivéve a kereskedelmi társaságok ingó 
jellegű vagyonrészeit. Részletesen foglalkozik 
a rendelet a koncesszionált, bérbe adott vág;/ 
bérelt javak egyenértékadóinak megállapítá­
sával.

Az ingatlanok egyenértékűdéit általában 
becslésszerüen állapítják meg, figyelembe

svájci frank —- — — — — 31.74—32.22 
francia frank — — — — — 3.78—3.85
márka — — — — — — — 40.50—41. jN
pengő — — — — — — — 38—>
osehkorona (hivatalos — — 4,68—4

A* exportból eredő, szabadforgalomba bor- 
ható devizakvótáit árfolyamai lanyhábbak. 
Bncnrestiben tegnap délig a kővetkező árfo­
lyamok alakultak W:
Palesztina! font, 30%-os sz.-kvóta 1700—-1760 
angol font, 30%-os szabadkvóta 1648—1680 
angol font, 20%-os kvóta — — 1365—1400 
angol font, 40%-os kvóta — -— 1060—1061 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 187—193
dollár, 30%-os szabadkvőta--------  358
svájci frank, 30%-os kvóta — — 80.75
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 9.50
belgas (kliring)----------------------- 59.26
belgas, 15%-os---------------------------- ^
zloty, 30%-oe kvóta — — 1— —• 67.56
svédkorona, 30%-os kvóta — — 87.5(fc
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MÁJUSSZERDA,

Junius 7-ikén összeül az uj román
parlament

Calinescu minisílcrelnök nagyszabású expozéban ismertetle az u) válaszlási törvényi
és az u; parlament összetételei

Csak a céhek tagjai kerülhetnek he a parlamentbe
Bucurcsti, május 9. A nemzeti ujászüietes 

frontjának legfőbb tanácsa ma Calinescu 
miniszterelnök elnöklete alatt ülést tartót,.
A miniszterelnök beszédében megemlékezett 
I. Károly királyról, majd rámutatott arra, 
hogy pontosan ma volt 15-ik hónapja an­
nak, hogy II. Károly király Őfelsége szeren­
csés és bátor kezdeményezéssel végetvetett 
a nagy belső viszályoknak és bevezette az 
uj rendszert.

— Szükségesnek tartom —- folytatta be­
szédét Calinescu —, hogy rövid visszapillan­
tást vessek a megtett útra és bejelentsem 
az uj intézkedéseket, amelyek az állam jö­
vőbeni fejlődését irányítani fogják. Határo­
zott eljárással sikerült lassan megnyugtat­
nunk a kedélyeket, eltávolítani az anarchi- | 
kus elemeket és helyreállítani a rendet az 
országban. Ma a hatóságok jelentései két- i 
három incidensről tesznek említést havonta, j 
Bizonyos elemek bűnös törekvése volt az. j 
•hcgv széthúzást idézzenek elő különböző or- | 
szágrészekben élő testvérek között. Hová j 
jutottunk volna, ha ez a törekvés elmélyül i 
és nem sikerül nekünk az, hogy a kellő pil­
lanatban a nemzeti szolidaritás jegyében je­
lentkezzünk». Az uj decentralizáló közigaz­
gatási szervek élére a különböző országré­
szek reprezentatív elemeinek nagy számát 
neveztük ki és vontuk be a kormányzási ak­
cióba. a kölcsönös bizalom légkörét teremtet­
tük meg és igy a nemzeti egység kifejező 
képét teremtettük meg. Ilyen körülmények 
között elérkezettnek látjuk a pillanatot arra. 
hogy egy lépéssel tovább menjünk.

Az uralkodó őfelsége szives vMlt az év­
fordulónak ezen a napjálrn Msniesitesii a 
1-endelettörvényt, amely az uj választási 
törvényt tartalmazza és összehívjál a vár 
lasztók testületét az uj nemzeti képvise­

let kijelölésére.

Junius 7-én ill össze az uj 
parlament

Az uj parlament junius 7-ikén ül össze. A 
parlament az 1938. februári alkotmány ér­
telmében a rendszer jogi ellenőrzésének be­
tetőzését Jelenti. Felesleges mondanom, hogy

az uj választási törvény % legkevésbé 
sem hascjnlit a régihez.

Az elkövetkező választások a múlt hagyo­
mányainak egyikét sem fogják felidézni és 
az összeülő parlament sem összetételében, 
sem céljában, sem munkametódusában nem 
•egyezik az előzőkkel. A jövő parlament pro- 
i'esszictiá|is testületekből tevődik ösftzé, nem. 
pedig a pártok képviselőiből, amPíyek item 
léteznek és nem is fognak feltámadni többé. 
Alba-Iulian a polgárok tízezrei lelkesen ta­
núsították. hódolatukat az uralkodó iránt és 
végső egyibeforrottságukat az uj rendszerrel.

A nemzet lelki egysége

— Most, utóbb, midőn a külpolitikai ese­
mények gondjai folytán az erdélyi frontra 
A3 ország minden részéből vett csapatokat 
küldtünk, hogy az összes románok szolidari­
tását illusztráljuk Erdély védelmében, is­
mét regisztrálhattuk a nemzet tartósan egy- 
bebefcrrott lelki egységét. Végül hangsú­
lyoznom kell a megegyezési és teljes megér­
tés politikáját, almelyet az ittlakó nemzeti, 
!. obségekkal szemben fojytaittün^. Az el­
múlt nyáron, még mielőtt a kérdés körül 
másutt agitációk merültek volna fel, kormá­
nyunk igyekezett meghatározni a rendszert, 
amelyet a más származású polgárok számá- 
n az állami és magánéletben szántunk, úgy 
közigazgatási, kulturális, mint gazdasági té­
ren. Világos intézkedések teszik lehetővé a 
Ir'sebbségek érdekeinek támogatását és fejlő­
dését a legszabadelvüibb szellemben, persze 
amennyire ez a román államélettel össze­
egyeztethető. A kisebbségek képviselői poli­
tikai vonatkozásiban eljöttek vetünk dolgtiKni 
a nemzeti ujjá^zületé^i frontjainak ketretdjben. 
így elmondhatom, hogy egy más államban 
i." ács kisebbségi rendszer kérdése oly telje- 
y '. és szabadelvű módon rendezve, mint ná­
lunk, E tényt a külföldi országok leghiva-

tottabb képviselői kertelés nélkül elismerték. 
A különböző kisebbségek egyes egyéneitől 
függ, hogy éljenek a nekik adott rendszerrel 
és ne vállalják annak felelősségét, hogy el­
szigetelődjenek egy, az állammal szemben 
lojális magatartás nemkövetésével. Mi min­
denesetre megteremtettük a normális együtt­
élés feltételeit és ez is jelentősen hozzájárult 
az ország pacifikálásához és megerősítésé­
hez.

— Meg kell még említenem, hogy a kor­
rektségnek és tisztességnek milyen légköre 
uralkodik az állami közigazgatásban. Végül 
hangsúlyoznom kell, hogy Románia preszti-
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zse fokozódott a határon túl és ennek szá­
mos jelét láthattuk.
_ ilyen körülmények között, uraim, teljes 

nyugalommal szemlélhetjük a helyzetet. Az 
1938 február 10-én bevezetett rendszer győ­
zött, Meghozta a várt eredményeket.

Csak a céhek képviselői lehet­
nek tagjai a parlamentnek 

Calinescu miniszterelnök ezután az uj par­
lament összetételét kommentálva, ismételten 
hangsúlyozta, hogy abban csak a különböző 
céhek képviselői foglalhatnak helyet, kizá­
rólag abban az esetben, ha az illetők maguk 
is ténylegesen űznek valamely foglalkozást.

Szigagupn. í ilcíí a választási propa­
ganda túlzása

__ Úgy a választók lajstromának össze­
állításánál, mint a választhatóság megába- 
pitásánál intézkedés történt aziránt, hogy a 
régi politizáló szellem helyébe a szakmai: 
elem lépjen. A régi választási demagógiák 
ugyancsak eltűnnek. A választók kerületen­
ként. tartományonként szavaznak. Az írott 
és szóbeli választási propaganda kilengései 
szigorúan tilosak. A jelöltek csak rövid vá­
lasztási felhívást készíthetnek, amelynek
kiragasztását maga a bíró rendeli el tgy 
csak olyan személyek kerülhetnek be, akik; 
tevékenységük és presztízsük révén ismer­
tek, nem pedig nagyhangú ígéretek révén.

Az uj parlament képviselőjének szelepe 
arra szorítkozik, hogy a parlamentben a
szakérdekeket védje. Nem járhat a halósá­
gok hivatalaiban, különböző intervenció,,
eszközlésére.

Calinescu az uj rendszer életrevaló, ered­
ményes és végleges voltát hangsúlyozta, 
majd méltatta az uralkodót, akit a tanács 
lelkesen ünnepelt.

Ezután iorga királyi tanácsos szolalt fel. 
aki I. Károly királyt méltatta.

Elhalasztották az angol Fehér 
könyv közzétételét

>lil ir a német sajtó a Fehér könyvről
Weizmaim Londonba utazóit

Jeruzsálem, május 9. Az arab és zsidó 
lakosság egyaránt lázas érdeklődéssel várja 
az angol kormány végső döntését Palesztina 
kérdésében. Mint ismeretes, a Fehér Köny­
vet ma, szerdán hozzák nyilvánosságra. A 
mai arab lapok derülátó hangnemben mér­
legelik a várható döntést. A Falastin, a fö- 
mjufti lapja, vezércikkében a következőket 
Írja: „Soha az araboknak nem lesz az euró­
pai hatalmak között jobb szövetségesük, 
mint Franciaország és Anglia addig, amíg 
ezek az országok kitartanak a demokratikus 
elvek mellett. Az is nyilvánvaló, hogy az 
arabok sorsa és léte maga is Franciaország­
hoz és Angliához van kötve. Csak azt akar­
juk, hogy a franciák és angolok értsék meg, 
hogy az araboknak is vannak nemzeti aspi­
rációik. Palesztina és Szíria kérdésén kívül 
semmilyen más kérdés nem választja el az 
arabokat e két országtól. Ha e kérdéseket 
kielégítő módon megoldják, úgy Franciaor­
szág és Anglia érezni fogják a barátságos 
szellemet, amellyel az araibok velük szemben 
viseltetnek“.

Az arab sajtóval ellentétben a zsidó lapok 
hangja meglehetősen aggodalomteljes. A 
Da,var azt kéri a Cionista Szervezettől, hogy 
e súlyos változásokra való tekintettel álljon 
készen a közbelépésre és effektiv akció elő­
készítésére.

Weizmaim ChaimV/a. Cionista Világszer­
vezet elnöke ma r^iUegépen Palesztinából 
Londonba utazott/

/ . . . ^ 
Berlin, május 9. A német távirati iroda

jelenti Kairóból, hogy a ma megjelenő angol 
Fehér Könyv Palesztinának, Tra.nszjordániá- 
nak és Szíriának arab királyságba való egye­
sítését Írja elő. Törökországot Alepo vissza­
adásával ugyancsak megnyerték a megoldás 
számára. Az újonnan létesítendő államot 
Anglia, Franciaország és Törökország köl­
csönösen garantálnák. A német távirati 
iroda más hírforrások által megnemerősitett 
jelentése nem tesz említést arról, hogyan 
szabályozza a Fehér Könyv az ilyen államon 
belül a zsidó jogokat.

Elhalasztották
kiadását

a Fehér Könyv

JERUZSÁLEM, május 9. A késő esti 
órákban jelentik: Weizmann Chaim 
mielőtt elutazott Londonba táviratilag 
jelentette be tiltakozását az angol kor­
mány tervezete ellen.

Hivatalosan jelentik: Az angol kor­
mány elhalasztotta a Fehér Könyv má­
ra tervezett nyilvánosságra hozatalát. 
Angol körök szerint néhány napos ha­
lasztásról van mindössze szó.

Európai értekezletet javasol 
a pápa a danzigi kérdés 

megoldására
Tovább folynak az angol-orosz tárgyalások. Leon Biom Londonban

London, május 9. (Rador). A News Chro­
nicle a danzigi kérdésben összehívandó 
európai értekezlet eshetőségét lanszírozza. A 
lap biztos forrásra hivatkozva tudni véli, 
hogy a pápa kezdeményezte az értekezletet. 
Anglia, Franciaország, Olaszország, Len­
gyelország és Németország vennének részt 
ezen a konferencián. Godfrey bíboros, londoni 
pápai nuncius kihallgatáson volt Halifax 
lordnál, akivel ismertette XU. Plus pápa e 
kérdésben kidolgozott tervezetét.

A Daily Express értesülése szerint Beck 
lengyel külügyminiszter hétfőn fogadta Cor- 
tesi pápai nunciust. A lap szerint ez a ki­
hallgatás is megerősíti a faireket, amelyek 
szerint a pápa felajánlotta volna közvetíté­
sét a német-lengyel viszály elsimítására.

Párizs, május 9. A francia fővárosban ked­
den délelőtt terjedt el az a hir, hogy a 
Szentszék Franciaországot, Angliát, Német­
országot és Olaszországot konferenciára hív­
ta meg, hogy ezen a konferencián oldják meg

a német-lengyel ellentéteket. A konferencián 
szóba kerül a korridor kérdése is. Hir szerint 
a párizsi, berlini, római és varsói nunciusok 
már megtették az ezirányu szükséges lépést. 
Párizsban úgy tudják, hogy a Vatikán köz­
vetíteni akar Párizs és Róma között is. 
Francia politikai körök szerint a két nyu­
gati nagyhatalom éppúgy, mint Hitler és 
Mussolini, hajlandók támogatni a Szentszék 
tervét, ha Beck lengyel külügyminiszter el­
fogadja a konferenciára szóló meghívást.

London, május 9. A Reuter ügynökség je­
lenti: Az angol-török tárgyalások az utóbbi 
időben élénkebb tempót vettek. Valószínű­
nek tartják, hogy az angol és török parla­
mentben még e hét folyamán az illető kor­
mányok be fogják jelenteni egymához való 
kapcsolataik kimélyitését.

Moszkva, május 9. (Rador). A Havas je­
lenti: Molotov és az angol nagykövet talál - 

j hozásáról még nincs hivatalos értesülés. 
Angol diplomáciai körök hallgatnak ugyan,

de bizonyos derűlátásra engednek következ­
tetni. Megállapítják, hogy tegnap nem adtak 
ki hivatalos közleményt, ami arra enged kö­
vetkeztetni, hogy a tárgyalásokat folytatni
fogják. ...................

Tokió, május 9. A japán külügyminiszté­
rium határozottan cáfolja azt a hirt, ameiv 
szerint Japán semlegességet ígért volna Ang­
liának arra az esetre, ha az angol kormány 
lemond a Szovjet-Oroszországgal való szö­
vetségről.

Halifax feltűnő tárgyalásai a japán.
követség bankettjén

London, május 9. Sigemicsu londoni japJ 
nagykövet hétfőn este vacsorát adott, ame­
lyen az elutazni készülő Halifax külügymi­
nisztert Butler államtitkár helyettesítette 
volna. Midőn azonban a tengelyhatalmak, 
katonai szövetségének hire az angol főváros­
ba érkezett, Halifax elhalasztotta útját 
megjelent a japán nagykövet estélyén, ahol 
hosszú ideig tartó megbeszélést folytatott. 
Sigenricsuval.

Moszkva, május 9. Szovjet politikai körö­
ket váratlanul érintette Halifax külügymi­
niszter és Sigemicsu londoni japán nagykö­
vet megbeszélése. Moszkvában ugyanis külö­
nösnek tartják, hogy/áz angol-szovjet meg­
beszélések ellenére, Anglia párhuzamosan. 
Japán felé puhatolózik, ugyanakkor pedig 
visszautasítja a szovjet azon javaslatát, 
hogy keleti határaiért szavatosságot válial- 
jcn.

London, május 9. Leon Blum, a francia 
szocialista párt vezére ma Londonba érke­
zett. Blum ''.megbeszéléseket fog folytatni 
Attlee ömaggyál, a munkáspárt vezetőjével 
és munkatársaival. A megbeszéléseken, hir 
szerint, a katonai szolgálat bevezetéséről és 
a szovjettel való kapcsolatokról fognak min­
denekelőtt tárgyalni,

London, május 9. Leon Blum kedd délben 
Eden vendége volt ebédre. A délután folya­
mán Blum Attleevel tárgyalt az alsóházbsn, 

London, május 9. Az alsóház 159 szavazat­
tal 65 ellenében elfogadta, a hadkötelezettség 
bevezetésével kapcsolatos pénzügyi javasla­
tot. A szavazást hétfő délutántól kedd réggé* 
5.15 óráig tartó hosszú vita előzte meg.

Lengyel ország felkészül az idegek 
háborújára“

Varsó, május 9. A „Dobry Wieczor' írja: 
,,A közel jövőben az európai helyzet az ide­
gek háborújának jegyében fog alakulni. 
Lengyelország felkészül minden tekintetben 
az idegek háborújára. Teljes nyugalommal 
figyeli azokat a manővereket, amelyeknek 
tanúi vagyunk.“

Bethlen István vissza­
vonul a politikai élettől

BUDAPEST, májW'9. Bethlen István 
lapjában^! ')y8 Órai fjjságu-ban nyílt leve­
let közöl^nmetybejl a volt miniszterelnök 
bejelenti váutegtetj/nak. hogy visszavonul a 
politikai életbotSA ''közéleti szereplés 
nem egyéb szélmMpnrharcnál — hangzik 
Bethlen nyílt levele v- mert ma mindenki 
konsknipciós listára kerül és mindenki ül- 
döztteésnek A>an kitéve, aki a, közéletbe,E 
ma szerepet vállalt. Még a prof éta, szava is 
pusztába hangzó szó csupán, ha nem a fél- 
ajzott szenvedélyeknek hizeleg.
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sége H. Károly kii 
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